

bb 77. /vita az akadémián....1.folyt./-lm

fontos szerepet kapott a vitában a kutatások hatékonyságának növelése, a kutatók anyagi érdekelttsége, valamint az akadémia belső szervezete is.

a vitában felszólalt bográn józsef, bográn géza, eörsi gyula, erdei ferenc, jánossy lajos, kalmár lászló, kiss árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, kolos richárd, a tudományos és felsőoktatási tanács főtárháza, nizzsalovszky endre, schay géza, seidner Mihály, szabó zoltán, szádeczky-kardoss elemér és szigeti györgy./mil/

- . v é g e -

21.07/ju

-46-

mla

1966. nov 16-30. + rendelés kód: 28,29,30.n.60-008

helyes
M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1966. november 16.



bb 1. évszázadok muzsikája - nyolc hangverseny a zeneakadémia nagytermében

1 ol./j-lm sr

1966. november 16.

Évszázadok muzsikája címmel koncertsorozatot rendeznek a zeneakadémián. a nyolc hangverseny mindegyikén egy-egy átfogóbb korszak sajátos muzsikáját szólaltatják meg. december 3-án a középkor és a reneszánsz zenéje csendül fel; walther von der vogelweide, adam de la halle, obrecht, willaert, susato és más szerzők alkotásai. tolmácsolásukban a bécsi musica antiqua együttes tagjai működnek közre, olyan sajátos hangszereken, mint például viola da gamba, a xylophon, a tamburin és a mandora. haydn, schubert, dohmányi és brahms kompozícióiból hallhatnak a zenekedvelők január 7-én a triótól a szextettségig című műsor keretében. a műveket a tátrai-vonósnégyes adja elő tusa erzsébet, mauthner anna és szilvássy lászló közreműködésével. a huszadik század zenéjéből a budapesti kamara-zenekar ad izelítőt, járdányi pál hárfaversenyét, frank martin petite symphonie concertante-jét, valamint honegger 2. szimfóniáját tűzték az est műsorára. a koncert szólistái: devescovi erzsébet, lubik hédi, sebestyén jános, solymos péter. david ojsztrah felléptével tartják februárban a hegedő nagy művésze című koncertet. a világhírű szovjet művész schubert, brahms, janacek és ravel hegedűre írt alkotásait szólaltatja meg. kamaraegyüttesek - a budapesti fuvós-ötös és a weiner-vonósnégyes - muzsikálnak a februári hangversenyen, s olyan népszerű szólisták lépnek dobogóra, mint sirokay zsuzsanna, szőnyi olga, hidas frigyos, kovács lóránt, kótvé lászló, mező lászló, borst rudolf és lenárd andor. márciusban johann sebastian bachnak és fiainak: wilhelm friedemannnak, philipp emanuelnek és johann christiannak műveiből hallhatnak egész estét betöltő műsort a sorozat bérleti.

/folyt.köv./

- 1 -

mla

bb 1. /évszázadok...1.folyt./--Lm

a műveket a zeneművészeti főiskola kamarazenekara adja elő sándor frigyel vezényletével, barlay zsuzsa és kiss gyula közreműködésével. áprilisban a nagy mesterek kis szimfóniái csendülnek fel a magyar kamarazenekar előadásában, majd a sorozatot záró commedia in musica című koncerten a magyar állami operaház magánénekeseinek fellépésével joseph haydn aki hűtlen, póruljár és mozart a színigazgató című vígoperája kerül előadásra. a magyar állami hangversenyzenekart sulyok tamás vezényli./mti/

bb 2. puska nélküli fácánvadászat a körösök vidékén

vid ká/sk-Lm hk

1966. november 16.

a körös vidék vadásztársaságai megkezdtek a puska nélküli fácánvadászatot. nálókkal tízezernél több diszeszotollu szárnyasvadat fognak be, s szállítanak hazánk más tájaira, valamint franciaországba és olaszországba. a fácán után legálább 1 000 foglyot és tízezernél több mezei nyulat fognak be élve./mti/

bb 3. karácsony előtt hétmillió „adventi kelkáposzta,, palántát ültetnek el mohácson

vid ká/sk-Lm hk

1966. november 16.

mohácson 50 éve termesztik a duna mente legértékesebb primőrnövényét, az „adventi kelkáposztát,,. nevé onnan kapta, hogy a palántákat a karácsony előtti időszakban, azaz adventben, szokták kiültetni a szabadba. a vidék enyhe éghajlata, meleg földje lehetővé teszi, hogy az egyébként kényes növény számottevő fagykár nélkül átteleljen. ez az első szabadföldi primőrnövényünk minden esztendőben, rendszerint már április közepén megéri, bel- és külföldön egyaránt keresett zöldség-áru. az idén 200 vagonnyi termést a vitamindus kelkáposztából, s ennek felét hazai piacokra küldték, felét pedig exportálták. a híres primőr-növény első palántáit dunai hajósok hozták magukkal a balkánról fél évszázaddal ezelőtt. csupán ezen a déli fekvésű tájon sikerült meghonosítani, északabbra azóta is hiába próbálkoznak az ültetésével. a duna két partján ezekben a hetekben mintegy 7.000.000 palántát ültetnek el a szőlőgazdák. az ültetés befejeztével a termőterület nagysága várhatóan eléri a 350 holdat, ami azt jelenti, hogy a jövő tavasszal két és félmillió kilogramm zsenge kelkáposztát szedhetnek majd mohács környékén./mti/

-2-

bb 4. pesterzsébet és pestlőrinc fejlesztése

hi/gk/s sr la

1966. november 16.

városfejlesztési problémákról tárgyaltak legutóbbi ülésükön a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai.

pesterzsébeten a városközpont megkezdett rekonstrukciójáról tájékozódott a végrehajtó bizottság. a dózsa györgy utca - kossuth lajos utca - vörösmarty utca - nagy sándor utca közötti területen a következő években 1059 lakást emelnek, öt-, illetve kilencszintes épületekben: a lakások mintegy kétharmadát a jövő év végéig átadják, s addigra elkészül néhány járulékos létesítmény is, köztük a 75 személyes óvoda, továbbá a 60 személyes bölcsőde, az attila utcai iskolát nyolc tanteremmel bővítik, s egyidejűleg átalakítják és korszerűsítik a régi iskolát. az új városközpontnak két ellátási körzete lesz. a kossuth lajos utcában, egyedi-tervezés alapján készülő lakóépületben több mint kétezer négyzetméter alapterületet foglalnak majd el a különböző kereskedelmi és szolgáltató egységek: étterem, bisztró, eszpresszó, fűszer- csemege bolt, férfi- női fodrászat, mérték utáni cipőüzlet és gelkaflók. a központi körzet lakosságát szolgálja ki továbbá a zilah utca és attila utca sarkán épülő önálló üzletház, amelyben a közvetlen környék ellátására fűszer- csemege bolt is helyet kap majd.

pestlőrincen a béke tér rendezésének problémájával foglalkoztak. a kerületi tanács végleges rendezési terv elkészítését szorgalmazza, ugyanis a kerületnek ez a központi helye a főváros egyik kapuja egyúttal, a helybelieken kívül a környező falvak lakóinak nagy része is itt szerzi be szükségletét. a nagyterjedésű körzet azonban jelenleg javarészt ellátatlan, kereskedelmi hálózata korszerűtlen. az elképzelések szerint a hosszan elnyúló peremvárosban - a zsúfoltság elkerülésére - több központot alakítanak ki, ezek egyike lenne a béke tér is. a tervezett jelentősebb létesítmények: a korszerűsített mozi, továbbá klub, étterem, büfé, supermarket, kisáruház, valamint a mávaut- végállomás. a béke térhez csatlakozóan a vöröshadsereg útja páros oldalán nagyobb kereskedelmi létesítmény kapna helyet, míg a páratlan oldalon iparcikk szaküzleteket, különböző szolgáltató egységeket akarnak berendezni./mti/

bb 7. őszi csukaexport a bajai vizekből

vid/ká/sk/s hk

1966. november 16.

a bajai új élet halászlé termelőszövetkezetet gyakran keresik fel a bécsi halkereskedők. most ősszel is 80 tonna csukát vásároltak. a ragadozók egy részét a bécsi sporthorgász vizeken engedik szét./mti/

-3-

bb 5. új gyümölcskombinát épül nyiregyházán és mátészalkán

vid/ká/sk/s hk

1966. november 16.

a szabolcs-szatmár megyei szövetkezeti központ és a mezőgazdasági terményeket értékesítő szövetkezet 1967-ben tovább bővíti a gyümölcstárolási kapacitást, a 2000 vagonos nyiregyházi gyümölcskombinát mellett megkezdik egy újabb, hasonló befogadóképességű, hűtőtermekkel, kondicionáló házakkal, manipulációs berendezésekkel felszerelt üzem építését. mátészalkán 1000 vagon hűtőterű gyümölcskombinát épül./mti/

bb 6. csempészárúval üzérkedett - másfélévi szabadságvesztés

bc/tm/s zs la

1966. november 16.

gál István, 56 éves gyár munkás, budapesti lakos külföldiekől nagy mennyiségű különféle árucikket vásárolt a nagy-körösi uti és a garai téri piacon, majd munkatársai körében, a kistext-ben jelentős haszonnal értékesítette. schwarczenberg péterné, 55 éves fémszóró a gyárban szintén adott el devizabűncselekmény útján hozzá került árukat. mintegy 19.000 forint értékben vett át árucikkeket bécsi imserőségtől magyarországi látogatásai során, s az ellenértéket engedély nélkül kifizette neki.

a központi kerületi bíróság devizabűntettért és üzérkedésért gál Istvánt - tekintetbe véve, hogy korábban már megbüntették - másfélévi szabadságvesztésre, schwarczenberg péternét -figyelemmel büntetlen előéletére és betegségére - tízhónapi felfüggesztett szabadságvesztésre és 600 forint pénzbüntetésre ítélte, ezenkívül mindkettőjüket nagyobb összegű elkobzást pótló egyenérték megfizetésére kötelezte./mti/

..

-4-

mti

bb. 8. évi 5-6 milliós megtakarítást hoz a máv új forgalomirányítási rendszere
1 tz/hn4/ki/gy/hk

1966. november 16.

jól vizsgázott a kísérleti vonalon a máv új forgalomirányítási rendszere és a következőkben életbe léptetik a többi ki-azemelt vonalon is. az új rendszer lényegéről, már igazolódott előnyeiről és a további tervekről tájékoztatta a szakembereket a közlekedéstudományi egyesület előadójánál Kovács János, a máv szakosztályvezető-helyettese.

amint elmondta, a máv-nál az áruszállítás kinőtte a régi kereteket. eddig a forgalom szervezését, tervezését és irányítását - a gőzmozdonyok hatótávolságához igazodva - körülbelül 100-120 kilométeres vonalszakaszonként végezte egy-egy szakaszirányító, az új típusú -diesel és villamos - mozdonyok azonban két-három ilyen szakaszon át is elvontatják a szerelvényeket, így egész utvonulatukat egyetlen szakaszirányító nem tekintheti át. ezért az egy vonalon működő szakaszok forgalomirányításának koordinálására ugynevezett vonat-üzemirányítást szerveztek, amelynek munkájába bekapcsolódnak természetesen az egész vonal forgalmának lebonyolításában résztvevő összes szakszolgálati ágazatok is, így mindenekelőtt a mozdonyok vezénylése.

az új rendszert a tervek szerint hat olyan vonalon vezetik be, amelyen az összes vonatok 60 százaléka több vonalszakaszon halad végig. közülük az első a budapest-szolnok-záhony és erről leágazó a solnok-békéscsaba vonal, amelyen már véget ért a gyakorlati próba, mégpedig igen kedvező eredménnyel. egy előző, üzemi szempontból hasonló hónappal összehasonlítva, a kísérleti hónapban 9 százalékkal volt nagyobb a tervteljesítés, 3,8 százalékkal a menetrendszerűség, és a tehervonatok sebessége óránként 21,9 kilométerről 25 kilométerre nőtt. a budapest-záhonyi ut tartama például 16 órától 13 órára csökkent. a mozdonyváltásból eredő torlódások miatt az előző 214 eset helyett most csak 69 alkalommal kellett vonatot felosztani, a mozdonyra várakozások száma 867-ről 482-re csökkent, a tehervonati mozdonyok teljesítőképességét pedig napi 421-ről 441 kilométerre sikerült fokozni. egy hónap alatt a kísérlet több mint 1 430 000 forintos megtakarítást eredményezett.

/folyt. köv./

8.14/-n

Kovács

Be

-5-

bb. 8. /évi 5-6 milliós.... 1. folyt./ gy

e hó eleje óta az új rendszer van már érvényben a budapest-miskolc-szerencs-nyiregyháza vonalon, és lehetőleg egy éven belül további négy vonalon léptetik életbe. mégpedig a szob-budapest-kelebia, azután a budapest-győr-hegyeshalom és - leágazással a győr-celldömölk - vonalon, majd budapest-pusztaszabolcs-dombóvár és gyékényes között - itt pusztaszabolcs-dunaujváros leágazással, és végül a budapest-székesfehérvár-nagykanizsa-murakeresztúr vonalon, amelyhez viszont a nagykanizsa-szombathely-hegyeshalom leágazás csatlakozik. előzetes számítások szerint az új rendszer bevezetése a hat vonalon egyúttal havonta 5-6 millió forintos megtakarítást tesz majd lehetővé.

a vonal-üzemirányítás egyébként az előzetes lépcsőfok az egész forgalomnak előbb-utóbb sorra kerülő központi, automatikus, számítógépes irányításához./mti/

bb. 9. előtérben a molekuláris biológia-- tovább kutatják a rák víruseredetét

1 ms/sk/sr/gy/la

1966. november 16.

október 23. és 29-e között zajlott le tokióban a 9. rákellenes világkongresszus. a tanácskozás egyik magyar résztvevője, kettnér béla akadémiai levelező tag a következőkben tájékoztatta az mti munkatársát a kongresszus tapasztalatairól:

- a nemzetközi rákellenes unió négyévenként megismétlődő kongresszusának színhelye ezúttal a japán főváros tokió volt. bár az idei tanácskozás méretei nem érték el a négy évvel ezelőtti moszkvai kongresszusét, 58 ország több mint 4 000 rák-kutatója vitatta meg a daganatos betegségek elleni küzdelem minden területét.

- a nagy programra tekintettel a tanácskozásokat egy időben 15 helyen, párhuzamosan tartották. rendkívül értékesek voltak a szűkebb körű szimpozionok, amelyek egy-egy fontos probléma beható megvitatását eredményezték.

/folyt. köv./

8. 19/-n

8492/21

3e

-6-

bb. 9. /előtérben a molekuláris.... 1. folyt./ gy

- a tanácskozásokon érezhető volt a molekuláris biológia nagyarányú térhódítása a daganatkutatásban. ennek megfelelően előtérben állnak a biokémiai kutatások, általában a daganatok következtében előálló kémiai változások, többek között a fehérjésintézis módosulásának, az ezt irányító enzim-rendszerek változásainak vizsgálata.

- szenzációkat természetesen nem várhattunk a kongresszustól, hiszen alig képzelhető, hogy fontos kutatási eredményeket a kongresszusra tartogassanak. akadt azonban több feltűnést keltő beszámoló, ami egyben arra is rávilágít, hogy milyen problémák foglalkoztatják leginkább a kutatókat. a kongresszus alkalmával a világsajtót olyan hírek járták be, hogy sikerült igazolni a rák víruseredetét. erről nincs szó. kétségtelen, hogy különösen a fehérvérűség, a leukémia vonatkozásában a víruskutatások az érdeklődés homlokterében állnak és valószínű, hogy legalább a betegségek egy részében eredményhez is vezetnek, hiszen kísérleti állatok egész sorában sikerült már eddig is vírusokkal leukémiát előidézni. a konkrét esetben azonban arról volt szó, hogy egy az afrikai államokban gyakori, de újabban az egyesült államokban, Angliában és másutt is előforduló nyirokcsomó-daganatban, az úgynevezett burkittlymphomában virusszerű testecskéket találtak. ez azonban még nem bizonyítja kétséget kizáróan a daganat víruseredetét, mivel lehet, hogy a vírusok másodlagosan kerültek oda. az is kérdéses, hogy ez a lymphoma valódi daganatnak tekinthető-e. jogos feltűnést keltett viszont, hogy a betegség kemoterápiás szerekkel gyógyíthatónak bizonyult, az esetek több mint felében sikerült öt éves tünetmentességet elérni.

- a kemoterápiás szerek kutatásában jelenleg a fő irány a hatásmechanizmus és a vegyületek szerkezeti képlete közötti összefüggések tanulmányozása, amiben különösen japán, szovjet és amerikai kutatók számoltak be érdekes eredményekről. egyre több szó esik és széleskörű kutatás folyik a kemoterápiás szerek kombinált alkalmazására vonatkozóan is. ezekben a kérdésekben mi magyar kutatók erősen érdekeltek vagyunk. érdeklődést keltett többek között az a beszámoló, amelyben a fehérvérűség és átoltatható daganatok gyógyításában dibrommanit és dibromdulcit nevű új vegyületeinkkel szerzett tapasztalatainkat ismertették.

/folyt. köv./

8. 25/-n

8502/21

3e

-7-

bb. 9. /előtérben a molekuláris.... 2. folyt./ gy

- mély benyomást gyakoroltak a kongresszus résztvevőire a tömeges gyomorszűrésekről elhangzott japán beszámolók. a japán onkológusok külön erre a célra konstruált autókönjárják az országot és tömegesen szűrik a lakosságot. ezzel el-
érik, hogy sok beteg operálható állapotban kerül kórházba, az operált betegeknél pedig igen nagy, 60-70 százalékos 3-5 évi tünetmentességet mutathatnak fel. a korai diagnózisban jelentős segítséget nyújt az az új száloptikai gasztroszkóp, amelynek segítségével színes fényképfelvételeket tudnak készíteni az egész gyomorról. értesülésem szerint a műszer hazai gyártásának előkészületei befejezésükhöz közelednek. ez újabb lehetőségeket nyújt majd orvosainknak a betegek megmentéséért folytatott küzdelemben; nemcsak az onkológia, hanem általában a klinikai orvostudomány területén - fejte be nyilatkozatát kellner professzor./mti/

bb. 10. új bölcsődék a fővárosban

1 pr/gk/zs/gy/la

1966. november 16.

budapest csecsemőotthon-hálózata a következő években korszerű bölcsődék egész sorával gyarapszik: már elkészült a 11. kerület ráth györgy utca 18-20. szám alatt felépülő bölcsőde műszaki tervdokumentációja. a több mint négymillió forint költséggel épülő új szociális intézményben hatvan gyermeket gondoznak majd. a ferenctvárosban a hámán kató térsén és az üllői lakótelepen egy-egy 60 gyermeket befogadó otthon enyhíti majd a gyermekintézmények zsúfoltságát.

a 2. kerületi gyerekek a varsányi irén utcában kapnak új otthont. a korszerű, minden igényt kielégítő intézmény várhatóan már a jövő évben elkészül. építési költsége meghaladja a hárommillió forintot.

óbudán, a kiscelli út környékén felépülő új „tízemeletes, lakónegyed járulékos beruházásai között három bölcsőde szerepel. a lakóházakkal egyidőben kerül tető alá egy 75, egy 100 és egy 150 személyes gyermekotthon.

/folyt. köv./

8.30/-n

8.34. bels.

3e

-8-

bb. 10. /új bölcsődék.... 1. folyt./ gy

újpesten a meglévő gyermekotthonok bővítésével igyekeznek lépést tartani a növekvő igényekkel. a petőfi utca 4-6. szám alatt levő bölcsődében - egy, a házban megürült szolgálati lakás felhasználásával - újabb husz gyermeket helyezhetnek majd el. szó van arról is, hogy a budapesti falemezművek kinasználatlanság miatt megszüntetett ambrus utcai óvodája helyén 45-50 személyes bölcsődét rendeznek be.

az 1. kerületben az ötéves tervidőszak végéig 140 hellyel bővítik a gyermekintézmények befogadóképességét. új bölcsőde épül majd a farkasbirtó utcában és a piroska utcában./mti/

bb. 11. kiépitik a klubkönyvtárak országos hálózatát

1 áe/sk/zs/gy/la

1966. november 16.

és

a közművelődés fejlesztésének harmadik ötéves tervében fontos helyet kapott a könyvtárak tevékenységének kiszélesítése. a tanácsok és a szakszervezetek irányítása alatt működő kilenc és félezer nyilvános könyvtár nagy részében eddig is rendszeresen tartottak klubszerű összejöveteleket, vitáesteket, ismeretterjesztő rendezvényeket. jelenleg több mint 800 állandó jellegű klub, könyvbarátkör működik országszerte a könyvtárak mellett.

az országos népművelési tanács állásfoglalása szerint olyan helyeken - főként falvakban -, ahol még nincs egyéb művelődési intézmény, a fiókkönyvtárakat fejlesztik klubbá. úgy tervezik, hogy minden olyan településen, ahol legalább 1 500 lakos van, a következő tervidőszakban létrehoznak klubkönyvtárakat. elsősorban ott kerül sor erre, ahol már van ugyan könyvkölcsönző és kultúrterem is, de egymástól függetlenül, nem megfelelő körülmények között működnek. ezeket összevonják, s legalább két helyiségből álló, jól felszerelt, otthonos művelődési intézményt hoznak létre. a kulturális célokra szánt helyi erőforrásokat is elsősorban ilyen módon használják fel.

/folyt. köv./

8.33/-n

8.34. bels.

3e

-9-



bb. 9. /előtérben a molekuláris.... 2. folyt./ gy

- mély benyomást gyakoroltak a kongresszus résztvevőire a tömeges gyomorszűrésekkel elhangzott japán beszámolók. a japán onkológusok külön erre a célra konstruált autókön járják az országot és tömegesen szűrik a lakosságot, ezzel elérik, hogy sok beteg operálható állapotban kerül kórházba, az operált betegeknek pedig igen nagy, 60-70 százalékos 3-5 évi tünetmentességet mutathatnak fel. a korai diagnózisban jelentős segítséget nyújt az az új száloptikai gasztroszkóp, amelynek segítségével színes fényképfelvételeket tudnak készíteni az egész gyomorról. értesülésem szerint a műszer hazai gyártásának előkészületei befejezésükhöz közelednek. ez újabb lehetőségeket nyújt majd orvosainknak a betegek megmentéséért folytatott küzdelemben, nemcsak az onkológia, hanem általában a klinikai orvostudomány területén - fejete be nyilatkozatát kellene professzor./mti/

bb. 10. új bölcsődék a fővárosban

1 pr/gk/zs/gy/La

1966. november 16.

Budapest csecsemőotthon-hálózata a következő években korszerű bölcsődék egész sorával gyarapszik: már elkészült a 11. kerületi Ráth György utca 18-20. szám alatt felépülő bölcsőde műszaki tervdokumentációja. a több mint négymillió forint költséggel épülő új szociális intézményben halva gyermekek gondoznak majd, a ferepóvárosban a hámán kató téren és az űllői lakótelepen egy-egy 60 gyermeket befogadó otthon enyhíti majd a gyermekintézmények zsúfoltságát.

a 2. kerületi gyerekek a varsányi Irén utcában kapnak új otthont. a korszerű, minden igényt kielégítő intézmény várhatóan már a jövő évben elkészül. építési költsége meghaladja a hárommillió forintot.

Óbudán, a Kiscelli ut környékén felépülő új „tízemeletes, lakónegyed járulékos beruházásai között három bölcsőde szerepel. a lakóházakkal egyidőben kerül tető alá egy 75, egy 100 és egy 150 személyes gyermekotthon.

/folyt. köv./

8.30/-n

-8-

8.34 Belv.

Be

bb. 10. /új bölcsődék.... 1. folyt./ gy

Ujpesten a meglévő gyermekotthonok bővítésével igyekeznek lépést tartani a növekvő igényekkel. a petőfi utca 4-6. szám alatt levő bölcsődében - egy, a házban megürült szolgálati lakás felhasználásával - újabb husz gyermeket helyezhetnek majd el. szó van arról is, hogy a budapesti falmegművek kinasznatlanság miatt megszüntetett ambrus utcai óvodája helyén 45-50 személyes bölcsődét rendeznek be.

az 1. kerületben az ötéves tervidőszak végéig 140 hellyel bővítik a gyermekintézmények befogadóképességét. új bölcsőde épül majd a farkasbirtó utcában és a piroska utcában./mti/

bb. 11. kiépítik a klubkönyvtárak országos hálózatát

1 áe/sk/zs/gy/La

1966. november 16.

és

a közművelődés fejlesztésének harmadik ötéves tervében fontos helyet kapott a könyvtárak tevékenységének kiszélesítése, a tanácsok és a szakszervezetek irányítása alatt működő kilenc és félezer nyilvános könyvtár nagy részében eddig is rendszeresen tartottak klubszerű összejöveteleket, vitáesteket, ismeretterjesztő rendezvényeket. jelenleg több mint 800 állandó jellegű klub, könyvbarátkör működik országszerte a könyvtárak mellett.

az országos népművelési tanács állásfoglalása szerint olyan helyeken - főként falvakban -, ahol még nincs egyéb művelődési intézmény, a fiókkönyvtárakat fejlesztik klubbá. úgy tervezik, hogy minden olyan településen, ahol legalább 1 500 lakos van, a következő tervidőszakban létrehoznak klubkönyvtárakat. elsősorban ott kerül sor erre, ahol már van ugyan könyvkölcsönző és kultúrterem is, de egymástól függetlenül, nem megfelelő körülmények között működnek. ezeket összevonják, s legalább két helyiségből álló, jól felszerelt, otthonos művelődési intézményt hoznak létre. a kulturális célokra szánt helyi erőforrásokat is elsősorban ilyen módon használják fel.

/folyt. köv./

8.33/-n

-9-

8.34 Belv.

Be

bb. 11. /kiépitik 1. folyt./ gy

a hazafias népfront, a néptanács és a szövetség együttműködésével irányított falusi könyvtárak mozgalom kezdeményezésére borsod és somogy megyében már hozzáadték a klubkönyvtárak hálózatának kialakításához./mti/

bb. 13. malomkőnagyságu sajt - kaskavál-sajt külföldre

vid lk/ki/gy/hk

1966. november 16.

a zirci sajtüzem pincében egyszerre 23 vagon sajt érlelődik. a mennyiség jórésze külföldre kerül.

Ujabbán egyre keresettebb a juhsajt készítmény, a kaskavál, amely különösen Libanonban és Kuvaiban kelendő. ezt a sajtfélét két hónapig érlelik, közben hetente sós oldattal mossák le és 130 fokos parafinfürdőben is megmártják. a sajt így kapja kissé sós zamattát. a szokásosnál jóval nagyobb nedvességtartalmu juhsajt gyártását megkísérelték. a zirci érlelődő malomkőnagyságu sajtot is tárolnak. az ugynevezett pannonia sajt súlya meghaladja a 40 kilót, átmérője gyakran eléri az 1,20 métert. egy-egy ilyen sajtban 500 liter tej sűrűsödik.

a zirci üzem gondos munkájának eredménye, hogy az innen kikerülő sajtok minősége külföldön is sok elismerést szerez. a gondosan érlelt áru egy-esttendeig tárolható károsodás nélkül./mti/

bb. 20. ezer vagon rizst hántholtak meg eddig karcagon

vid ká/sk/gy/hk

1966. november 16.

a karcagi rizshántoló üzem eddig 1 170 vagon új rizst vett át, s abból 1 000 vagonnal máris feldolgozott. a hántható malom most néhány napig szünetelteti a rizs átvételét, miután a magasabb nedvességtartalmu szemek szárítást igényelnek./mti/

8,50/m

-10-

900 zselé

Be

bb. 12. el lehet terelni a föld utjából a kisbolygókat?

1 tz/gk/vg/gy/hk

1966. november 16.

azokról a kisbolygókról beszélt az uránia csillagvizsgáló őszi előadássorozatában esztörtökön dr. Kulinyörgy, az intézet igazgatója, amelyek időnként - természetesen kozmikus méretekben nézve - közel jutnak földünkhöz, amint elmondta, a csillagászok jelenleg hat ilyen kisbolygót tartanak nyilván: az erosz 22, az amor 10, az apolló 3, az adonisz 2.4, az ikarusz 5-6 millió kilométernyire közelíti meg földünket, a „legbarátkozóbb”, természetű, a hermész pedig körülbelül 780 ezer kilométerre, tehát kétszeres hold-távolságban halad el mellettünk.

a bolygónk felszínén ütött sebek tanúsága szerint azonban az eddig elmúlt négy és félmilliárd év alatt több ízben előfordult, hogy valamilyen kisbolygó nekirohant földünknek, hatalmas krátert vágva a testébe. akkoriban a föld és lakói még védtelenek voltak az ilyen kozmikus támadásokkal szemben, de - és talán ez volt az előadás legizgalmasabb része - ma már ilyen esetre megvan az emberiség elhárító fegyvere és a védekezés módszerét is kidolgozták már a tudósok.

az elképzelés szerint a földről űrhajórajt küldenének a közelálló „kozmosz lövedék”, elé, mégpedig úgy, hogy az űrpilóták még jó messze, többszörös hold-távolságban szállhassanak a kisbolygón. a helyszínen az „űr-robbantómestereknek”, aránylag nem is lenne sok dolguk. a magukkal vitt rakétahajtóművet vagy atombombát kellene csupán célszerűen elhelyezniük és megerősíteniük a kisbolygón, s a raj máris megindulhatna hazafelé. az otthagyt szerkezetet azután vagy a rákapcsolt áramúval, vagy rádióparancs útján hoznák működésbe a megadott pillanatban úgy, hogy a belőle felszabaduló energia vagy felgyorsítsa vagy lelassítsa az égítést száguldását. hiszen ha a kisbolygó csak néhány perccel érkezik is hamarabb vagy később a föld pályájának arra a pontjára, ahol egyébként a találkozás létrejönne, a veszélyes randevu máris végleg elmarad.

mindehhez elvileg az összes feltételek megteremthetők. az egész utazás nem tartana két hétig, ennyit pedig már több ízben töltöttek el a földről távol az űrhajósok. a szükséges energia pedig benne van az egy megatonnás robbanóerőt képviselő atombombában, amiből - sajnos - máris jóval több van, mint amennyi egy ilyen kozmikus katasztrófa elhárításához szükséges volna./mti/

9,00/m

-11-

900 zselé

Be

bb. 14. új placokat hódított meg a himzett matyóbluz

vid lk/kl/gy/hk

1966. november 16.

a mezőkövesdi matyó háziipari szövetzetnél csaknem 300 asszony foglalkozik divatos szabásu, de a hagyományos matyó himzással díszített bluzok készítésével. az idén mintegy 70 000 ilyen bluzt készítettek exportra.

az ügyeskezdő matyó himzőasszonyok készítményei a már hagyományosnak számító exportterületen kívül újabb placokat is meghódítottak. az idén első alkalommal kerültek matyó mintákkal készített bluzok jugoszláviába, bulgáriába, valamint japánba. a placokat sok új ötlettel igyekeznek a következő években is megtartani. már elkészítették azokat az új mintákat, amelyekkel jövőre jelentkeznek a vevőknél. úgy tervezik, hogy a hagyományos anyagokon kívül jövőre már a szintetikus szálakból készített bluzokat is himzésekkal díszítik./mti/

bb. 15. kgst megbízásból új szerológiai vizsgárást dolgoznak ki a keszthelyi agrártudományi főiskolán

vid ká/sk/gy/hk

1966. november 16.

a burgonyában a legtöbb kárt a különböző vírusos megbetegedések okozzák, amelyek kimutatása eddig csak igen bonyolult kémiai folyamatok segítségével volt lehetséges. sárvári istván, a keszthelyi agrártudományi főiskola tudományos munkatársa új módszert dolgozott ki, amellyel néhány perc alatt kimutatható a fertőzés. a különböző vírusokat nyulak vérébe oltotta, az állat ellenanyagot termelt, s a kutató ennek tisztá kivonatából készített szérumot. az ellenőrző szérum a burgonya szárából, leveléből kiperéselt nedvvel érintkezve jelzi a megbetegedést. ha a vízszintű folyadék zavarossá válik, a növény fertőzött. az új módszer híre eljutott az ország határain túlra is. az agrártudományi főiskola laboratóriuma több mint félmillió vizsgálathoz elegendő szérumot szállít évente a hazai és külföldi kutatóintézetek megrendelésére.

a kiváló eredmények után a kgst a főiskolát bizta meg a pillangós takarmányok vírusos megbetegedéseinek szerológiai kimutatásával is. a kutatók megkezdték kísérleteiket. a burgonyához hasonló eljárással nyerik a pillangósok vírusait jelző szérumot./mti/

9.10/-n

-12-

9.10.16.

Be

bb. 16. eredeti állapotában állítják helyre a sárospataki kollégium berna-sorát

vid gg/fm/gy/la

1966. november 16.

a sárospataki kollégium hajdani ősi épületei közül csak a berna-sor maradt fenn, amelyet az 1770-es években a svájci bern város lakóinak adományából létesítettek. az egykori iskolát - a megtalált régi tervrajzok felhasználásával - az országos műemléki felügyelőség most eredeti állapotában helyreállítja. a munkák jó ütemben haladnak és az átalakítás után a patinás külsejű épület egykori tantermeiben állandó kiállítást rendeznek be comenius amos jános emlékére. a világhírű cseh pedagógus lorántffy zsuzsanna fejedelemszszony meghívására 1650-től 1654-ig mint az iskola nevelési igazgatója tanított a kollégiumban. kívánságára sárospatakon könyvnyomdát is létesítettek és abban nyomtatták ki a humanista tudós hazánkban írt műveit. ezekben a könyvekben a népoktatás, az általános tankötelezettség, az anyanyelven történő tanítás jelentőségét és legelsősorban a szemléltetés fontosságát hangsúlyozta.

a rövidesen megnyitandó kiállítás 1. rákóczi györgy korát tükrözi majd. a rednbehozott épület három termében bemutatják comenius sárospataki emlékeit, a kollégiumban írt híres könyveit, hajdani tanártársainak írásait és azt, hogy a cseh pedagógus gyakorlati elveit hogyan hasznosították utódai. kiállítják azokat a fizikai és természettudományi szemléltető eszközöket is, amelyeket a 17. században a kollégium tanárai külföldön vásároltak az iskola számára. ezek között van a mai mozi őskének egyetlen fennmaradt példánya, a „laterna magica”, amely még olajmécsessel működött.

hazánk első állandó jellegű comenius kiállítását a tervek szerint még az idén megnyitják./mti/

9.15/-n

-13-

9.15.16.

Be

bb. 17. ötödik történelmi tárgyú domborművét készíti kiss ernő bogoszlói fafaragó népművész

vid pv/fm/gy/La

1966. november 16.

nemcsak hazánkban, hanem távoli országokban is jól ismerik kiss ernő bogoszlói fafaragó népművész nevét, akinek csaknem fél évszázados munkássága alatt a világ minden tájára eljutottak alkotásai. a már hetvenedik születéséhez közeledő mester évtizedekig zömmel csak egyes figurákat, három-négy alakból álló kompozíciókat készített, s hatvanöt éves korában látott hozzá régi tervének megvalósításához, a magyar történelem egy-egy kiemelkedő eseményének megörökítéséhez.

első nagy értékű domborművét „a magyarok bejövetele, -ét az iparművészeti tanács vásárolta meg, második alkotását pedig a „zrinyi kirohanásá, -t a szigetvári múzeum örzi. „dózsa, című kompozíciója szintén az iparművészeti tanácshoz került. többszáz figurát ábrázoló domborműveit az újságok hírei és fényképek nyomán megismerték külföldön is. a művész bogoszlói otthonában ausztriából, svájcból, ausztráliából és az egyesült államokból érkeztek levelek, amelyekben a művek további sorsa felől érdeklődnek. a külföldről érkező levelek többségét régóta külföldön élő magyarok írták, akik nagyobb anyagi áldozatra is hajlandók azért, hogy a művész egy-egy alkotását magukénak mondassák.

kiss ernő nemrégén fejezte be a szabadságharc című kompozícióját. a 120x70 centiméter nagyságú dombormű több mint kétszáz figurát ábrázol. a fafaragó népművész még ebben az évben befejezi a győri vár visszafoglalását ábrázoló domborművét, amelyhez az ötletet a győri vaskakas legendája adta.

bb. 22. művészettörténeti estek fiataloknak

vid tné/fm/gy/La

1966. november 16.

a székesfehérvári megyei művelődési ház művészettörténeti előadássorozatát hirdetett a város fiatalsága részére. a sorozatban nyolc előadást tartanak a műalkotásokról, a különböző korok művészetéről és egy-egy kiemelkedő alkotóról. az első előadásra november 16-án kerül sor./mti/

-14-

9.40/-n

10^{re}
10^{re}
Be

bb. 18. november 18-19: 2. országos bábjátékos napok pécsen

vid sk/fm/gy/La

1966. november 16.

a pécsi kamaraszínházban és a városi művelődési házban november 18-19-én rendezik meg a 2. országos bábjátékos napokat, az unima - a nemzetközi bábjátékos szövetség - magyar tagozatának védnöksége alatt. míg az ismétlődő békéscsabai bábjátékos találkozón a gyermekeknek szóló bábjátékok képviselői voltak, addig a pécsi országos találkozón a felnőttekhez szóló modern törekvések kapnak helyet: az irodalmi, zenei és képi illusztrációkkal, a modern költői művek feldolgozásával jelentkező együttesek mutatkoznak be. az egri bábosok például az irodalmi színpadok előadásaihoz kapcsolódó próbálkozásaikból adnak izelítőt, a pécsi „bóbita, egy irodalmi mű illusztrálásával, az állami bábszínház mrozek „strip tease, -ével szerepel. a bábjátékos napok alkalmával pécsre látogat a „bóbita, -val baráti kapcsolatot tartó lengyelországi - bielsko-bialai „banialuka, bábszínház együttese. ezenkívül a csehszlovák színházművészeti szövetségtől és a nagyváradi bábszínháztól érkeznek vendégek pécsre. az unima-t jan malik csehszlovák professzor, a szövetség főtájkára képviseli.

a bemutatott produkciókat a zsüri javaslata alapján díjazák, majd a programot filmvetítések és a felnőtteknek szánt bábművészethez kapcsolódó előadások, viták egészítik ki./mti/

bb. 26. fejőgépszerviz vas megyében

vid ká/sk/gy/hk

1966. november 16.

vas megyében az év végéig 58-ra emelkedik azoknak a termelészövetkezeteknek a száma, ahol a tehenészetben gépi fejést alkalmaznak. jövőre további 100 közös gazdaságban vezetik be a módszert. ezzel számottevően enyhül a termelészövetkezetek munkaerő problémája. a fejőgépek karbantartására a csepregi állami gazdaságban fejőgépszervizt létesítettek. ebben a gazdaságban képezik ki a termelészövetkezetek fejőgépkezelőit is./mti/

9.50/-n

-15-

10^{re}
Be



bb. 19. műszaki krónika zobák-aknáról

vid lk/ki/gy/hk

1966. november 16.

ritkán fordul elő, hogy egy üzem történetének megírását csaknem születésével egyidejűleg elkezdik. a mecseki szénmedence legfiatalabb bányája, a komlói zobák-akna esetében azonban erre kerül sor. az üzem egyik fiatal mérnöke műszaki krónikában dolgozza fel a hároméves bánya viszontagságos üzembehelyezésének eseményeit, a kőzetomlással, öngyulladásal, metánrobbanással küzdő emberek élményeit, a mentés, a védekezés, a bányaveszélyek elhárítására szolgáló kísérletek, hatásos új eljárások tapasztalatait. az üzem „életrajza”, megörökíti azt a hősi küzdelmet, amelyet a csaknem száz községből, számos társüzemből idekerült emberek vívtak a milliárdos költséggel létesített új akna bölcsőjénél. papírra kerül sz is, hogy a bajok, a nem egyszer ember feletti erőt kívánó feladatok miként forrasztották olyan kollektívává a zobáki bányászokat, hogy üzemük az idén már a tröszt legegyszerűsebben termelő bányája rangjára emelkedett. a tervek szerint a szakmai szempontból is értékes, hasznos műszaki krónikát addig vezetik, míg az ezer méter mélyre tervezett bánya százmillió tonnányi szénvagyonra napszintre kerül./mti/

bb. 21. fiatal történészek kutatják csongrádban az ifjúsági mozgalom régi dokumentumait

vid hné/fm/gy/la

1966. november 16.

a kisz csongrád megyei bizottságának kezdeményezésére fiatal történészekből munkacsoportok alakultak az ifjúsági mozgalom régi dokumentumainak felkutatására. a párt megyei archívumában, a levéltárakban máris sok régi jegyzőkönyvet gyűjtöttek össze, amelyek arról tanuskodnak, hogy a munkás, paraszti- és diákfiatalok együttműködését kezdeményezték közvetlenül a déli országrész felszabadulása után, 1944 utolsó hetében, majd az ezt követő koalíciós időszakban.

a kutató munkában a szegedi józsef attila tudományegyetem néhány hallgatója is bekapcsolódott. a csongrád megyei ifjúsági mozgalom fejlődését szemléltető anyagot rendezve, tudományos igényvel feldolgozva, a tervek szerint jövőre, a kisz tízéves jubileuma alkalmából kiadványban teszik majd közzé./mti/

-16-

9.59/-n

10.15
10.15
Be

bb. 23. „kis külpolitikusok”, a vas megyei iskolákban

vid gk/fm/gy/la

1966. november 16.

vas megye 37 000 uttörője, közül sokakat érdekel a külpolitika. a „kis külpolitikusok”, számára most érdekes programot szerveztek az iskolákban. külpolitikai vetélkedőket, klubdelutánokat, plakátversenyeket rendeznek. űrsők, rajok levelezést kezdeményeznek külföldi gyermekközösségekkel. a külpolitikai témájú iskolai rendezvényeknek a „kis külpolitikusok”, a főszereplői, ők irányítják a vetélkedőt, a levelezést. a rajokban „vietnami felelősöket”, választanak, akik képeket, cikkeket gyűjtenek a harcoló vietnami népről. mások a szovjetunió életének eseményeiről állítanak össze híryanagot. lesznek afrikai, francia, német és angol „szakértők”, akik a klubfoglalkozásokon saját területükről számolnak be./mti/

bb. 24. megkezdődött a belvízvédelmi felkészülés a középtiszavidéken

vid lk/ki/gy/hk

1966. november 16.

a középtiszavidéken, ahol a tavasszal több mint 100 000 hold területet sújtott a belvíz, a szakemberek mérése szerint a talajvízszint rendkívül magas. kunhegyes, cegléd, tiszakécske, nagykovács, karcag, pély környékén a talaszint alatt már hatvan centiméterre vizet találtak. a talajvíztöltődésből következően átlagos őszi-téli csapadékhiány esetén is a mélyebben fekvő területek belvíz elöntésével lehet számolni, ezért megkezdték a felkészülést a védekezésre. a termelőszövetkezetekben - a tavalyi jőpólda alapján - az idén is belvízvédelmi felelősöket jelöltek ki. felméri a közös gazdaságok birtokában levő szilipjeiket, hogy szükség esetén azokat is munkába állíthassák. a vízügyi igazgatóság csatornaábrák-kataszteri térképekkel látják el, s azokon pontosan vezetik, hol milyen mértékű veszély várható, illetve mekkora az elöntött terület. a csatornaábrák szorosán együttműködnek a tsz-ek felelősével, illetve a vízügyi igazgatóság szakembereivel. befejezéshez közeliednek a belvíz-levezető csatornák felújítási, bővítési munkái is. két főcsatorna, a saffok és a köröséri torkolati szilipjeit bővítették, korszerűsítették. a köröséri szilip eddigi egy méteres nyílásu rendszerét kétszer két méteres ikerzilipra alakították át. gyakorlatilag ez azt jelenti, hogy a nyolc négyzetméter nagyságú nyíláson nagyobb belvíz esetén is gravitációs úton vezetnek le a belvizet./mti/

..

-17-

10.04/-n

10.15
10.15
Be



bb. 25. új eljárást dolgoznak ki a miskolci házépítő kombinát termékeinek gazdaságosabb felhasználására

vid lk/ki/gy/hk

1966. november 16.

a miskolci házépítő kombinátban a szovjetunióból vásárolt berendezésekkel 1968-tól évente mintegy 4 200 lakás felépítésére elegendő falpanelt készítenek. az új nagyüzem összeszerelése jó úton halad és december végére tető alá kerül a kétszáz ezer légköbméteres gyártósarnok, amelyben tavasszal megkezdik a gépek elhelyezését. az ajtókkal, ablakokkal ellátott, tapétázott falpanelok gyakorlatilag 4-5 emeletes házak összeállítására alkalmasak. borsod hegyes-völgyes területein azonban gazdaságosabb magas házakat emelni. ezért a borsod megyei építőipari vállalat műszaki vezetői a francia, svéd és német szakirodalom, valamint a külföldi tapasztalatok figyelembevételével olyan technológiai eljárást dolgoznak ki, hogy a falpanelokból magasabb házakat is építhessenek. az új módszer szerint először csuszószaluzással elkészítik a 15-18 emelet magas épület magját, amelyben felvonóknát és lépcsőházat alakítanak ki. a vasbeton torony tetejére nagy teherbírási darut szerelnek és segítségével a falpanelokat az épületmag köré rakják. így a lakóház függőleges és vízintes falait mindennemű állványzat nélkül, az emelőberendezéssel állítják majd össze. az első ilyen magasház kivitelezési terveit jövőre készítik el és a kísérleti épületet az ózdi kohászati üzemek részére építik fel./mti/

bb. 27. gázolajfűtésű szárítógép

vid ká/sk/gy/hk

1966. november 16.

az enyinnigi állami gazdaság újítói a gyárilag készített farmereknél nagyobb teljesítőképességű és olcsóbb üzemeltetésű szárítógépet szerkesztettek. a gép óránként egy vagon kukoricát szárít meg lényegesen kisebb költséggel, mint a farmer. kocsz helyett ugyanis gázolajjal működik. a gép üzemelési költsége egy mázsa morzsolt kukoricára vetítve nyolc-tíz forint, öt-hét forinttal kevesebb az ediginél./mti/

10.10/-n

-18-

10²⁶
10²⁵
3e

bb. 28. „ötszáz klubos” mozgalom zala megyében

vid j/fm/gy/La

1966. november 16.

zala megye ifjúsági vezetői új mozgalmat kezdeményeztek: a fiatalok szórakozását, művelődését szolgáló ifjúsági klubok létesítését, a falusi ifjúsági klubhálózat kialakítását. a távolabbi tervek szerint 500 ifjúsági klubot hoznak létre. az „500 klubos” mozgalom megvalósítását támogatja a megyei tanács és a megye is. az ifjúsági klubok számára nem szándékoznak új épületeket emelni, hanem már meglévő épületekben alakítanak ki alkalmas helyiségeket. a megyei tanács az iskolák körzetítésével felszabaduló tantermeket is átadja a fiataloknak./mti/

bb. 29. tízezer vas megyei fiatal a kongresszusi munkaversenyben

vid gk/fm/gy/La

1966. november 16.

tízezer vas megyei fiatal vesz részt a kongresszusi munkaversenyben. a legtöbb kollektíva a kongresszusig hátralevő másfél héten ünnepi műszakot tart. a legújabb jelentések szerint a vas megyei állami építőipari vállalat ifjúsági radar-mozgalma eddig 300 000 forintos eredménnyel járt. elfekvő anyagokat tártak fel. javaslatot tettek a munkafegyelem javítására. a 47 ifjúsági brigád teljesítette kongresszusi vállalását: hozzásegítette a vállalatot felemelt éves terve határidő előtti 18 millió forintos túlteljesítéséhez. az ezenkívül vállalt ötezer órás társadalmi munkájukat több mint háromszorosán túlteljesítették. háromszáztizenketten vettek részt a szakma ifjú mestere mozgalomban. a szombathelyi cipőgyár 1 400 versenyző fiatalja 840 ezer forintot takarított meg, s javította a minőséget. a szombathelyi járóműjavító vállalat sághy Lajos vezette ifjúsági mozdonyjavító brigádja kongresszusi műszakot indított, s vállalta, hogy két gőzmozdony fővizsga javítását végzi el terven felül.

a mezőgazdaságban 3 000 ifjú versenyez. a pácsonyi gépjavító állomás tyitov ifjúsági szocialista brigádja október 31-re eleget tett kongresszusi vállalásának, s azóta újabb felajánlásait teljesíti. a simasági május 1 tsz-ben, valamint a csepregi állami gazdaság meggyespusztai üzemegységében jelentősen emelték a tejhozamot a kongresszusi vállalások teljesítésének eredményeként./mti/

10.16/-n

-19-

10²⁵
10²⁵
3e

bb. 30. 1970-ig ezer opt lakás épül zalaegerszegen

vid lk/k1/gy/hk

1966. november 16.

a harmadik ötéves terv időszakának végéig több új ipari üzem kezd meg működését és jelentős kommunális beruházásokat valósítanak meg zalaegerszegen. a közmuvelőszervezés, a víz-, gáz- és csatornahálózat bővítésén kívül számos üzlettel és 2 300 lakással gyarapszik a megyeszékhely. a lakásoknak majdnem fele kéreken 1 000 ótp társasház lesz. az ótp lakások nagyobb részét a város belterületén, a lebontásra ítélt romos létesítmények helyére építik./mti/

bb. 31. táppénz a termelőszövetkezetben

vid ká/sk/gy/hk

1966. november 16.

a decsi új élet termelőszövetkezet legutóbbi közgyűlése határozatot hozott a táppénz kifizetéséről. eszerint azok a tagok, akik 20 000 forintnál többet keresnek évenként a szövetkezetben, betegségük esetén agynapi keresetük 75 százalékát, azok, akiknek jövedelme 10 000 és 20 000 forint között van 65, a 10 000 forintot aluli keresetűek pedig 50 százalékát kapják táppénzsegélyként. a szövetkezetben az eddigi két százalékos szociális alapot négy százalékra emelték fel./mti/

bb. 32. együtt a világ diákifjúságával a békéért, a haladásért - országszerte megemlékeznek a nemzetközi diáknapról és a nemzetközi diákszövetség megalakulásának 20. évfordulójáról

i di/hné/sr/gy/ta

1966. november 16.

az egyetemisták és főiskolások majd ötvenezeres tábora - a kisz központi bizottságának kezdeményezésére - új akcióval, az „együtt a világ diákifjúságával a békéért, a haladásért”, gondolatai jegyében emlékeznek meg a nemzetközi diáknapról és a nemzetközi diákszövetség megalakulásának 20. évfordulójáról.

/folyt. köv./

10.22/-n

-20-

10.25

1100

Be

bb. 32. /együtt a világ... 1. folyt./ gy

házaik Leendő mérnökeivel, tanáraival, orvosaival, stb. együtt köszöntik a jubileumot a magyarországon tanuló külföldi ösztöndíjasok is; afrikai, ázsiai, latinamerikai fiatalok hallatják majd szavukat a különböző demonstrációk fórumán.

a legnagyobb megmozdulásra budapestben az ötvös Loránd tudományegyetemen, a gólyavárban kerül sor. erre elküldik képviselőket a főváros valamennyi felsőoktatási intézményének hallgatói, hogy több mint 60 ország hazánkban tanuló fiaival és lányával együtt - csakugy mint a szegedi diákszeminárium résztvevői - újra megerősítsék helyeslik, támogatják a nemzetközi diákszövetség immár két évtizedes tevékenységét, s akcióit, közzétesse fiatalok előtt nyitva állnak az egyetemek és főiskolák kapui s a szó szoros értelmében közkinccsé vált a tudomány, ugyanakkor felemelik szavukat azoknak a fiataloknak a százezerei mellett, akiket a különböző országokban ma még megfosztanak a továbbtanulástól, a művelődés jogától, s hangot adnak a szabadságukért, függetlenségükért, hazájuk felemelkedéséért küzdő diákszövetségek iránti szolidaritásuknak. ezzel egyidejűleg hasonló ünnepi megemlékezéseket rendeznek az ország minden más felsőoktatási intézményében is. előadások ismertetik majd a nemzetközi diákszövetség tevékenységét, s a magyar fiatalok klubdelutánokon és más összejöveteleken találkoznak a külföldi ösztöndíjasok csoportjaival. vendégeink beszámolnak hazájuk ifjúságának életéről, akcióiról, s elmondják azt is, hogy milyen feladatok megoldása vár még náluk az értelmiség most felmerülő új nemzedékére. az élő szóban elhangzó tájékoztatókat sokhelyütt fényképek, és más dokumentumok kiállításával egészítik ki. számos egyetemen és főiskolán filmvetítések is helyet kaptak az ünnepi megemlékezések programjában. jónéhány felsőfokú oktatási intézményben béke és barátság-bálakat rendeznek a hét végén a diákok./mti/

10.28/-n

-21-

1100

1100

Be

bb. 33. több mint százezer vezető továbbképzéséről kell gondoskodnunk a jövőben - megkezdődött a vezetéstudományi konferencia

t tz/tm/k1/gy/bs

1966. november 16.

több mint 600 szakember gyűlt össze szerdán a technika házában, hogy részt vegyen azon a kétnapos vezetéstudományi konferencián, amelyet a mtesz központi ipargazdasági bizottsága hívott össze. a tanácskozáson megjelentek a szovjet, a csehszlovák, a lengyel és az ndk-beli érdekelt szakterületek képviselői is.

a konferenciát kiss árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke nyitotta meg. rámutatott, hogy a természettudományok terén az utóbbi évtizedekben bekövetkezett rohamos fejlődéssel nem tudtak lépést tartani a társadalomtudományok, köztük éppen a vezetéstudomány a legkevésbé. ez az elmaradás ma már sok esetben gátolja a természettudományok új eredményeinek gyakorlati hasznosítását. különösen időszerűvé teszi azonban ezt a problémakört nálunk az új gazdaságirányítási rendszer bevezetése, amely új feladatok elé állítja a vezetőket vállalati és az ennél magasabb szinten egyaránt.

az első előadást polinszky károly művelődésügyi miniszter-helyettes, akadémiai levelező tag tartotta. hangsúlyozta, hogy népgazdasági feladataink megoldásának és további előrehaladásának egyik legfontosabb feltétele a vezetés színvonalának emelése. a vezetés ma már önálló szakma, amely a képességeken és a rátermettségen túl tudományos ismeretek birtoklását is megköveteli. a pusztán ösztönös vezetés már nem tudja meghozni a kielégítő eredményeket.

az új gazdaságirányítási rendszerben a vezetőknek új stílust kell alkalmazniuk. a legsürgősebb feladat tehát a már ma is működő vezetők továbbképzése, de ezt követően hozzá kell fogni a leendő vezetők előzetes kiképzéséhez is. 1967-ben előreláthatólag körülbelül ezer-ezeröttszáz vezető továbbképzésére lesz mód, de a harmadik öt éves terv időszakában a továbbképzésben résztvevő vezetők számának el kell érnie a 9-10 ezer főt. tudomásul kell venni, azt is, hogy a jövőben összesen több mint százezer vezető továbbképzésének kell megteremtünk a feltételeit.

/folyt. köv./

12.30/-n

-22-

12.45
Be

bb. 33. / több mint százezer... folyt./ gy

ezután dr. harsányi istván egyetemi tanár adott tájékoztatást arról, hol tart és milyen feladatok előtt áll jelenleg a vezetéstudomány hazánkban, majd megkezdődött a vita.

a konferencia csütörtökön is folytatódik. ekkor hangzik el dr. susánszky jános tanszékvezető docens előadása a vezetők továbbképzése terén eddig szerzett tapasztalatokról és a további teendőkről. a tanácskozás csütörtökön délután ér véget. /ti/

bb. 34. újabb mezőgazdasági üzemek teljesítették kongresszusi vállalásaikat - versenyben az állami gazdaságok szocialista brigádjai

1 cs/j/k4/gy/bs

1966. november 16.

a pártkongresszus tiszteletére kezdeményezett munkaversenybe a mezőgazdasági üzemek dolgozói is igen aktívan bekapcsolódtak. a kongresszusi éves munkaversenynek és azon belül a brigádmozgalom fellendülésének köszönhető elsősorban, hogy az állami gazdaságok csaknem mindenütt meg tudták tartani a nyári gabonabetakarításban szerzett kéthetes időelőnyüket, s még kedvező időben végeztek az őszi betakarításával, a kalászosokat október végéig szinte kivétel nélkül mindenütt elvetették. a nyári kombájnosverseny a gép kukoricabetakarításban folytatódott, és minden eddiginél jobb eredményeket hozott.

az utóbbi napokban újabb gazdaságok küldtek jelentést kongresszusi vállalásaik teljesítéséről. a kaposvári állami gazdaság szocialista brigádjainak száma tavaly óta négyről tizenötre, a brigádoké 76-ról 303-ra bővült. valamennyi brigád konkrét vállalást tett, s együttesen 1 100 000 forintnyi eredményjavulást, illetve megtakarítást tűztek célul. az október végi eredményösszesítések alapján a gazdaság a tervezett 2 800 000 forintos nyereséget körülbelül négy millió forinttal teljesíti túl. a kimagasló munkasikerben nagy része volt az állattenyésztő brigádoknak: a sántosi sertéshizlaló brigád 22 639 kilogramm többlet-súlygyarapodást ért el 2 469 mázsa abrakmegtakarítás mellett. a brigádok október 30-ig 1 870 000 forint többletjövedelemhez segítette így a gazdaságot. ugyanitt a sertéstenyésztő brigád 103 százalékra teljesítette kongresszusi vállalását.

?folyt. köv./

12.33/-n

-23-

12.45
Be

bb. 34. /újabb mezőgazdasági üzemek... 1. folyt./ gy

a cserepesi hizómarha-gondozó brigád többlethozamból, illetve megtakarításból származó eredménye 103 760 forint volt.

a dombegyházi állami gazdaság növénytermesztő brigádjai 748 000 forint értékű hozamtöbblettel járultak hozzá a gazdaság kongresszusi vállalatásainak teljesítéséhez. az állattenyésztő brigádok elsősorban a költségcsökkentés révén jutottak 288 000 forintnyi túlteljesítéshez. a gazdaságban hét szocialista brigád dolgozik jelenleg 54 qőnyi tagsággal. ezek közül különösen a kukoricatörésben és az őszi szántásban dolgozók értek el kimagasló munkateljesítményeket. a nagyhőrcsöki állami gazdaság állattenyésztő brigádjai 439 000, a növénytermesztési brigádok 884 500, a segédüzemágak munkacsoportjai 347 200 forintnyi eredménytöbblettel, illetve megtakarítással szerepelnek a kongresszusi eredménylistákon.

a hódmezővásárhelyi állami gazdaság barattyosi tenészbriádja 12 százalékos hozamtúlteljesítést ért el, amelynek értéke 112 000 forint. ugyanitt a sertéshizlaló brigád 300 000 forinttal növelte terven felül a gazdaság bevételeit, s ezzel éves vállalatását máris 120 százalékra teljesítette. a gyöngyösdomoszlói állami gazdaságban 48 brigád 602 dolgozója versenyez a szocialista brigád cím elnyeréséért. az itatásos borjunevelésnél az egy kilogramm súlygyarapodás önköltségét a tervezett 23 forintról 17,58-ra csökkentették. ez 345 mázsa súlygyarapodásnál máris 187 000 forintos megtakarítást eredményezett. a növendékmарha-nevelésnél minden kilogramm súlygyarapodásnál 3,74 forintot takarítottak meg, s összesen 85 100 forinttal csökkentették a nevelési költségeket. a szarvasi kísérleti állami gazdaságban terven felül holdanként 2,3 mázsa rizst termeltek. a pecsenyekacsa-nevelő brigád hozamnöveléssel és önköltségcsökkentéssel 527 000 forint megtakarítást ért el.

a lajta-hansági állami gazdaság szocialista brigádjai az őszi folyamán kimagasló teljesítményeket értek el. nekik köszönhető, hogy a 6 000 hold kukoricájukat november 7-re betakarították, s október vége előtt 8 800 holdon elvetettek őszi kalászosokat, kereken 1 000 holddal nagyobb területen, mint az előző évben.

/folyt. köv./

12.40/-n

12.55

Be

-24-

bb. 34. / újabb mezőgazdasági üzemek... 2. folyt./ gy

a gazdaság kukoricatáblái 25 mázsan felüli holdankénti termést adtak, a cukorrépából 700 holdon 260 mázsa átlaghozamot értek el. az év elején kidolgozták a premizálási rendszert, s a kitűzött kétmillió forintnyi célpremium nagy részét már ki is fizették. a kongresszusi felajánlások között szerepel, hogy a csaknem 20 000 holdnyi őszi mélyszántással még a kongresszus kezdete előtt végeznek./mti/

bb. 35. halálos közlekedési balesetek

t fe/tné/sr/gy/cz

1966. november 16.

kismaros és nagymaros között egy személyvonat halálra gázolta kondrás jános 21 éves marós, bodrogolaszi lakost. a halálos baleset ügyében megindult a vizsgálat. sopronban farkas lajos 37 éves segédmunkás, helyi lakos motorkerékpárjával összeütközött egy lovaskocsival. a motorkerékpáros a helyszínen meghalt. a somogy megyei töröcske község határában a kaposvári gépállomás traktorosa palkó ferenc 44 éves helybeli lakos gépjárművel a lejtős úton felborult. palkó ferenc a helyszínen meghalt.

czagány istvánné 58 éves jászkarajenői lakos a kőbánya-alsó vasutállomáson, a szeged felől érkező mozgásban levő személyvonatról lelépett. az asszonyt életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. budapestben a 9. kerületben, a marton utca és a pálázs béla utca kereszteződésénél hevér józsef 21 éves gépkocsivezető tehérgépkocsijával összeütközött egy másik tehérgépkocsival, amelynek vezetője fritz imre 42 éves gépkocsivezető súlyosan megsérült./mti/

12.48an

12.55

Be

-25-



bb. 36. Letörlesztették adósságukat a dunaujvárosi martinászok

vid lk/ki/gy/cz

1966. november 16.

a dunaujvárosi martinászok az első félév végéig több-ezer tonnás előnyre tettek szert. a harmadik évmegyedben azonban váratlan meghibásodások és kemenceátépítések miatt 2 300 tonna elmaradásuk keletkezett. az utóbbi hetekben az acélmű negyven szocialista brigádja a vaskohászati kemenceépítő vállalat segítségével egyenletessé, folyamatossá tette a munkát. a vkv kemenceközművesei és szerelői az 1. számú kemencét a tervezettnél egy nappal hamarabb építették át, ami 500 tonna „törlesztést”, jelentett. a selejtsökkentéssel és a kemenceteljesítmény növelésével is többletet értek el, s így szerdára letörlesztették adósságukat. a dunaujvárosi martinászok úgy tervezik, hogy az év végéig teljesítik négyezer tonna kongresszusi felajánlásukat. ez azért fontos, mert erre a mennyiségre a hengerműveknek szükségük van./mti/

..

bb. 37. terven felül egymillió hatszázötvenezer forint értékű gyorsfagyasztott áru készült a békéscsabai hűtőházban

vid lk/ki/gy/cz

1966. november 16.

a hűtőipari országos vállalat békéscsabai hűtőházának dolgozói a pártkongresszus tiszteletére indított munkaversenyben eddig 1 650 000 forint értékű árut termeltek, főleg exportra. a jó hírű hűtőház ebben az esztendőben új termékekkel bővített a nyugati piacon. apróra vágott petrezselyemzöldjét, kézzel hámozott, karikára vágott, folyamatos gyorsfagyasztással tartósított uborkasalátát, zöld és piros paprikából kockára vágott fagyasztott árut készített, amiből elsősorban a svédok vásároltak nagyobb tételt./mti/

..

bb. 38. időjárásjelentés

tné/gy/ cz

1966. november 16.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán délben: enyhe idő

kedden reggel izland térségében viharos szelekkel járó és gyorsan mozgó mérsékeltövi ciklon alakult ki. ez a légköri képződmény tovább erősödve, szerda reggelre megérkezett európa nyugati partvonalához és frontjai egész az alpok vidékéig lenyulnak.

/folyt. köv./

13.25/-n

13.20

Be

-26-

bb. 38. /időjárás... 1. folyt./ gy

ezzel egyidőben nyugatról kelet felé terjeszkedő enyhülési hullám alakult ki, amit a ma reggel 7 órakor végzett rádiószondás mérés már jelzett budapest felett is; a magasabb légrétegekben. az említett ciklon frontjainak átvonulása után csütörtökön előreláthatólag a kárpát-medence az enyhébb óceáni légtömegek hatása alá került.

házánkban kedden a nyugati és déli határmegyéket kivéve berult, hideg idő volt. a sopron-siófok-szeged vonaltól délnyugatra csapadék sehol sem hullott, viszont e vonaltól északkeletre csapadéknyom és 5 milliméter közötti mennyiséget mértek, többnyire hószállingózásból, vagy gyenge havazásból. a hőmérséklet napközben nulla, plusz 5 fokig emelkedett. szerda reggelre 0- minusz 4 fok közötti fagyok alakultak ki, csupán egy-két hely maradt fagymentes. az éjszaka folyamán az északkeleti országrészben helyenként még havazott, majd a csapadékzóna a kárpátokon át távozott. reggel a nyugat felől közeledő újabb időjárási front miatt sopronban és szombathelyen esett a hó. a hőmérséklet 11 órára elérte a plusz 1- plusz 5 fokot.

reggel 7 órakor sportolásra alkalmas hőmérték csak mátra-házán, galyatetőn és kékestetőn volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 2,3 fok volt, 2,7 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, mérsékeltén súlylédő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: szerdán erősen felhős idő, többfelé kisebb havazás, havaseső, majd eső. csütörtökön felhőátvonulások, szórványosan előforduló futó esőkkel. élénkülő, déli, majd csütörtökön északnyugatra forduló és meg erősödő, helyenként viharos szél. az éjszakai fagyok megszűnnek. a nappali felmelegedés nyugaton nem változik, keleten kisé erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1-6, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 6- plusz 11 fok között.

a duna vízállása budapestnél 247 centiméter.

/mti/

..

13.30an

13.32

Be

-27-



bb. 39. ülést tartott a szakszervezetek budapesti tanácsa

tné/sr/gy/cz

1966. november 16.

Szerdán ülést tartott a szakszervezetek budapesti tanácsa. megjelent az ülésen brutyó jános, a szot elnöke, somoskői gábor, a szot titkára és venéczai jános, a budapesti pártbizottság titkára. somoskői gábor, a szot titkára tájékoztatást adott a szakszervezetek előtt álló feladatokról, ezt követően a tanács személyi kérdéseket tárgyalta. keszei károlyt, a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkárát - érdemei elismerése mellett - figyelembe véve, hogy a szakszervezetek országos tanácsánál fontos beosztást kapott, tisztsége alól felmentette. pandurovics józsefet, a szakszervezetek budapesti tanácsának titkárát, vezető titkárként, jellinek kálmánt, a szakszervezetek budapesti tanácsa titkárává megválasztotta. suri istvánt, akit a vasas szakszervezet központi vezetősége titkárként választott - érdemei elismerése mellett - a szakszervezetek budapesti tanácsa elnökségi tagsága alól felmentette. pallós jánost, a szakszervezetek budapesti tanácsa kulturális munkabizottsága vezetőjének megválasztotta./mtl/

bb. 40. 57 millió forinttal növekszik jövőre békés megye költségvetése

vid tm/fm/gy/cz

1966. november 16.

a békés megyei tanács szerdán békéscsabán megtárgyalta a megye 1967. évi költségvetését.

békés megyében a jövő évben 57 338 000 forinttal lesz több a költségvetési keret, mint 1966-ban. az összesített központi költségvetésből - a köztségfejlesztési alappal együtt - összesen 756 717 000 forint áll rendelkezésre. szociális és egészségügyi célokra egy év alatt 75 407 000 forintot, kulturális célokra pedig 43 156 000 forintot szánnak.

az új esztendőben új kórházzal gyarapszik a megye: tavasszal megkezdí működését az orosházi kórház. az orvosi rendelőkben, rendelőintézetekben növelik a szakorvosi órák számát. nagy gond békésben a tanyasi gyermekek oktatási színvonalának emelése. ezért a tanyasi általános iskolások részére 260-nal emelik a diákotthoni helyek számát, a vidékről bejáró középiskolások közül pedig 290-nel többet helyeznek el kollégiumban.

/folyt. köv./ 13,55

14⁰⁰

-28-

14²⁰

3e

bb. 40. /57 millió... folyt./ gy

a számítások szerint a lakosság mintegy nyolc- és fél-millió forint értékű társadalmi munkával segíti a városok és falvak fejlesztését./mtl/

bb. 41. a jövő évi költségvetésről tárgyalta a komárom megyei tanács

vid gk/fm/gy/cz

1966. november 16.

a komárom megyei tanács szerdán megvitatta és jóváhagyta a jövő évi költségvetés tervezetét.

a megyei tanács jövő évi költségvetése kifejezésre juttatja a tanácsi vállalatok nagyobb önállóságát és a helyi elgondolásokat. csökkentek ugyanis a részletes felsőbb utasítások, a javaslatok készítésénél jobban érvényesült az önálló kezdeményezés, a saját megítélés, a helyi erőforrások és tartalékok feltárása. az új költségvetés másik fontos jellemzője az ésszerű takarékosság és gazdálkodás.

a tanácsülésen elfogadott költségvetési tervezet összege - a beruházások nélkül - 446 millió forint, 31 millióval több, mint az idei. legnagyobb részét - 326 milliót - szociális, egészségügyi és kulturális intézmények fenntartására fordítják. a kórházi ágyak számát kétezer fölé emelik, jelentősen növelik a rendelőintézeti órák számát, valamint az anya-, csecsemő- és gyermekvédelemre fordított összeget. újabb 100 személyes bölcsődét és órákat napközi otthonát nyitnak. az óvodákban kétszázal több gyereket tudnak majd elhelyezni, s velük együtt már több mint hat ezer óvodás gyerekről gondoskodnak. az alsófokú oktatásra 11 millióval többet költenek 1967-ben a megyében; teljes kiadása megközelíti a 70 millió forintot. a dolgozók általános és középiskoláiban csaknem ötezer hallgatónak biztosít az új költségvetés tanulási lehetőséget.

/folyt. köv./

14.20

-29-

14²⁰

3e



bb. 41./ a jövő évi... 1. folyt./ gy

a tanácsi költségvetést jól kiegészítik a községfejlesztési alapok, ennek nagyobb részét kommunális célokra fordítják - figyelembevéve a lakosság igényeit, javaslatait: többek között 8 800 méter utat, 30 200 méter járdát, 11 100 méter vízvezeték, orvosi rendelőköt, óvodákat, iskolákat, művelődési házakat és könyvtárakat építenek./ati/

bb. 42. zala megye idegenforgalmáról tárgyalt a megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid sk/fm/gy/cz

1966. november 16.

a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdán többek között megtárgyalta a megye ez évi idegenforgalmának alakulását és határozatokat hozott további idegenforgalmi létesítmények építésére. zala megye területén csaknem 400 000 vendég lépte át hazánk határát, mintegy 175 000-rel több, mint 1965-ben. a végrehajtó bizottsági ülésen bejelentették, hogy a jövő évi idegenforgalmi idény kezdetére bővítik a megye vendéglátóipari hálózatát, emelik a vendéglők, éttermek, büfék, szállodai férőhelyek számát és ajándékboltokat állítanak fel. az állami kereskedelem és vendéglátóipar mellett a földműves-szövetkezetek is jelentős összeget fordítanak az idegenforgalom fejlesztésére. letenyén például új éttermet és vendéglőt építenek, s ugyanitt szálloda is nyílik a jövő év tavaszára./mti/

bb. 45. kétarasos gabonát fed az első hó szabolcsban

vid ká/sk/gy/cz

1966. november 16.

szabolcs-szatmár megyében kétarasosra nőtt őszi árpát és rozsot takart be az első idej hó. ilyen szép vetésük rég nem volt a szabolcs megyei gazdaságoknak, mint most, ami első sorban annak tudható be, hogy a nagyüzemek idejekorán készítették elő a talajt és a szokottnál csaknem másfél héttel hamarabb tették földbe a magot. az időjárás is kedvező volt, hamar csiráztak a gabonák, sokat segített ezenkívül a serkentő műtrágyák használata is. az idej a megye nagyüzemei több mint 2 000 vagon vegyes műtrágyát használtak fel az őszi vetéseknél, csaknem 400 vagonnal többet, mint az elmúlt esztendő hasonló időszakában./mti/

14.30/-n

-30-

14.25
14.55
Be

bb. 44. tervpályázat a moszkva tér és a magyar jakobinusok térének rendezésére

1 hbj/hné/vq/gy/cz

1966. november 16.

észak-buda legforgalmasabb közlekedési gócpontja a moszkva tér. a fővárosi autóbuszüzem végállomásán már ma is gyakran keletkeznek dugók, a 12-es autóbuszok nehezen jutnak át a téren, a háboru előtti villamos- és közúti forgalomra méretezett tér most már kicsinek bizonyul. különösen szaporodnak a forgalmi zavarok a széna téri mávaut pályaudvar megépítése után és rendkívül megnövekszik a moszkva tér forgalma 1973-ban, amikor a metro-állomásról szinte özönlenek az utasok. távoli, az 1980-as-1990-es évek terve, hogy a parlament körül, a duna alatt, közúti alagutat építenek és az észak-buda felé irányuló közúti forgalmat is a moszkva téren vezetik át..

megváltozik a magyar jakobinusok térének, sőt némileg a vérmezőnek az arculata is. itt épül meg ugyanis 1973-ig a metro budai végállomása és a déli-pályaudvar rekonstrukciója során esetleg új épülettömböket is létesítenek a magyar jakobinusok térének. az bizonyos, hogy a metro-kijárat a magyar jakobinusok térére kerül.

mindezek a tények megkövetelik, hogy mind a moszkva tere, mind pedig a magyar jakobinusok tere átalakítsák, még pedig úgy, hogy a kisebb arányú rendezést 1973-ig befejezzék, és az megfelelően még a 80-as években jelentkező forgalmi igényeknek is, a második ütemben pedig a nagyarányú rendezést a 80-as években oldják meg, figyelembe véve a századfordulóra várható forgalom nagyságát,

a rendezési terv kialakításánál sok tényezőt kell figyelembe venni, például azt, hogy a moszkva téren halad át a budai nagykörút, az alkotás utca, a krisztina-körút, az affila ut, illetve a szilgyi erzsébet-fasor között alakul ki az egyik budai észak-déli forgalmi tengely, s hogy a várnegyed és a vár rekonstrukciójának befejezte után a mostaninál lényegesen nagyobb lesz a közúti forgalom a vár és a moszkva tér között, az üdülőforgalom növekedésével pedig tíz és tízezrek igyekeznek egy-egy vasárnap reggelen a déli-pályaudvarra.

/folyt. köv./

14.34/-n

-31-

14.40
14.55
Be



bb. 44. /tervpályázat 1. folyt./ gy

a két tér és környékének rendezési tervének elkészítésére a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága pályázatot hirdet. a tervpályázat részletes feltételeit tartalmazó dokumentumokat az érdekeltek január 2-től a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságán vehetik át. a pályaműveket május 2-ig kell beadni, a legjobb alkotásokat - összesen 170 000 forinttal - jutalmazzák. a terveket úgy kell megalkotni, hogy a javasolt rendezési elgondolásokat két útemben valósíthassa meg a főváros./mti/

bb. 48. csaknem 500 millió forint a jövő évi beruházások ra borsodban
vid jófm/gy/cz 1966. november 16.

a borsod megyei tanács szerdán a jövő évi tanácsi tervjavaslatról tárgyalt. a beszámoló szerint csaknem 500 millió forintot költenek jövőre újabb beruházásokra.

a rendelkezésre álló összegből 270 millió forinttal, a megye termelőszövetkezetei részesülnek. ezt elsősorban az állatállomány, a szarvasmarha- és sertéstenyésztés fejlesztéséhez szükséges férőhelyek, valamint a hozzátartozó létesítmények felépítésére fordítják.

jelentős összeget - csaknem hatmillió forintot - fordítanak a kereskedelmi hálózat bővítésére. csaknem kétmillió forint-költséggel tovább bővítik az ózdi, a kazincbarcikai és a tiszaszerdahelyi központi fűtési hálózatot, illetve a gázvezetékét. a felújításokra jutott összegből négy település vízhálózatának, 19 általános iskolai tanteremnek, 10 nevelői lakásnak, valamint négy kórháznak teljes vagy részleges felújítását végzik el.

jelentősen fejlesztik a tanácsi vállalatokat is - elsősorban azért, hogy a nők részére újabb munkahelyeket biztosítsanak. a könnyűipar új üzemággal, kézműiparral bővül. ezzel kazincbarcikán, tiszaszerdahelyben, ózdon, és tokajban is lehetőség nyílik a bedolgozó rendszer megvalósítására./mti/

14.40/-n

14.42

14.55

Se

-32-

bb 43. teljesítették kongresszusi vállalásaikat a távbeszélő-üzemek - 14 233 telefont kaptak az idén a budapestiek - napi egymillió beszélgetés - öt év alatt 56 000 új állomás a telefontközpontokban

t kf/kf-Lm-vg

1966. november 16.

a főváros telefonhálózatának gazdája és az ország hírközlésének irányítója a budapesti távbeszélő igazgatóság szerdán a zugló telefontközpontban sajtótájékoztatót adott számot munkájáról, a fővárosi telefonhálózat idei fejlesztésének eredményeiről és ötéves tervéről.

horváth ferenc az igazgatóság vezetője bevezetőben ismertette a budapesti telefonhelyzetét. az üzemben levő telefontközpontok befogadóképessége az idén már meghaladja a kétszáz-ezretet, több mint 57 000 közületi- és 133 571 lakás, - valamint 1 259 utcai nyilvános telefontálmomás működik budapesten. a távbeszélő igazgatósághoz tartozó üzemek a kongresszusi versenyben a lakosság jobb távbeszélőellátását tűzték célul, s ígéretüket eddig teljesítették. a krisztina telefontközpont 4 000 állomásos bővítését a vállalt 56 nappal a határidő előtt befejezték, s a tervezett 8 000 helyett 14 233 telefont szereltek fel a kérelmezőknek. hátra van még a ferenc központ 4 000 állomásos bővítése, amelyet a beloiannisz híradástechnikai gyárral kötött szocialista szerződés alapján két héttel előbb, december 15-én fejeznek be, s ezzel egyidőben - terven felül - újabb 1 000 állomást kapcsolnak be a fővárosi telefonhálózatba. a lakossággal ugyan nincs közvetlen kapcsolatban, de külön említésre méltó, hogy a műszaki egyetem nagy 80/800 állomásos telefontközpontját négy és félhónappal előbb, az atlétikai eb kezdetére üzembehelyezték.

sokat segít a fővárosi nehézségi telefonhelyzetén a beloiannisz híradástechnikai gyár szakembereivel közösen kifejlesztett úgynevezett jurbó crossbar rendszerű bérház telefonberendezés, amely 10 fővonallal 50 külön, - vagy 100 ikerállomás működését teszi lehetővé. az év végéig 28 ilyen berendezést szerelnek fel elsősorban az új lakótelepeken. ezenkívül ezekkel automatizálják a peremkerületekben levő 18 kézikiezelésű telefontközpontot.

a fővárosban ma már napi 1 millió telefonbeszélgetést bonyolítanak le. a különféle telefontálmomások közül az utcai nyilvános telefonokon 1 100, egyéb nyilvános állomásokon mintegy 300, a hivatali telefontálmomásokon 363, a lakásállomásokon pedig 55 beszélgetést bonyolítanak le átlagosan havonta.

/folyt.köv./

14.44/-n

14.50

Se

-33-



bb 43. /teljesítették...1.folyt./-lm

annak ellenére, hogy az előző ötéves terv során csaknem 1 milliárd forintot fordítottak budapest telefonhálózatának fejlesztésére, negyvenöt ezerrel bővítették a központok kapacitását és 39 383 előfizetői telefont szereltek fel, még most is rengeteg a kielégítetlen telefonkérelem. közületeknek például 8 000, a lakosságnak pedig 65 000 a telefonigénye.

a harmadik ötéves terv végéig tovább gyorsítják a telefonközpont hálózatfejlesztésének ütemét, negyven százalékkal több, összesen 56 000 állomással bővítik a központok befogadó-képességét. a belvárosi és az erzsébeti telefonközponton kívül valamennyi központ kap 4 000, illetve 8 000 új állomást, s 44 000 előfizetői telefon felszerelését tervezik.

a tájékoztató szövegbe került az új telefonkönyv is, a 160 oldalas 125 000 példányban készült közületi telefonkönyv már megjelent, tart a szétosztása. elkészült a magánelőfizetők telefonkönyve is, most kötik a kiadását december elején kezdi meg a posta, s az év végéig mintegy 50 000-et ad belőle első-sorban azoknak, akik az elmúlt években kaptak telefont, a könyvhöz pedig nem jutottak hozzá. a jövő év elején valamennyi magánelőfizetőhöz eljuttatják az új távbeszélőnévsort, amely egyébként valamennyi közület legalább egy hívószámát is tartalmazza./mti/

..-

bb 47. vietnami napok a szombathelyi tanítóképzőben

vid n-lm fm

1966. november 16.

vietnami napok kezdődtek a szombathelyi tanítóképzőben. az intézet 300 tanító- és népművelő-könyvtárszakos hallgatója a két héttig tartó rendezvénysorozatban irodalmi műsorokon, szavaltóesteken ismerkedik a távoli ország irodalmával. tudósításokat, riportokat, kommentárokat olvasnak fel a legújabb eseményekről. fényképmutató nyílt az intézet több helyiségében, amelyek szintén hírt adnak vietnamról./mti/

le

14.50/-n

-33-

15⁰⁰
15¹⁵
Be

bb. 50. fiatal műszakiak és közgazdászok tanácskozása ózdon

vid lk/ki/gy/cz

1966. november 16.

az ózdi kohászati üzemekben a fiatal műszakiak és közgazdászok tanácsa szerdán konferenciát tartott, a mintegy száz résztvevő az ózdi kohászati üzemek közeli és távlati fejlesztési terveit, a vezérléstechnikát, a kibernetika kohászati alkalmazási lehetőségeit, valamint a politikai és gazdasági munka egybehangolásának kérdéseit vitatta meg./mti/

bb. 49. dán gépeket helyeztek üzembe az ászári keményítőgyárban

vid lk/ki/gy/cz

1966. november 16.

az ászári keményítőgyárat ötvenhárommillió forintos költséggel teljesen felújítják, kibővítik, kicserélik a 75 éves, elavult berendezéseit, zömében külföldi gyártmányú, kisebb méretű, de nagyobb teljesítményű, gazdaságosabban dolgozó gépeket szerelnek fel. az új berendezésekké javítják a termékek minőségét és új alapanyagok gyártását kezdik meg az édesipar számára. a dániából importált fehérjészáritó és takarmányszáritó gépeket dán szakemberek irányításával szerelik. az első ilyen berendezéseket a napokban üzembehelyezték.

a nagyarányú rekonstrukciót 1968-ban fejezik be. a gyár termelését ezzel többszörösére növelik./mti/

..-

bb. 51. új üzemi létesítmény készült el a borsodi szénbányászati trösztnél

vid lk/ki/gy/cz

1966. november 16.

alberttelepen, a borsodi szénbányászati tröszt mákvölgyi bányáüzemének központjában szerdán átadják rendeltetésének az új, kétemetű központi üzemirotát.

az idén ez már a második létesítmény, amelyet a mákvölgyi bányáknál átadnak. ugyancsak alberttelepen az idén készült el a 140 méteres függőakna szomszédságában az 1 500 személyes fehér-fekete fürdő és öltöző. az épületben az aknairodák is helyet kaptak./mti/

le

14.55/-n

-34-

15⁰⁰
15¹⁵
De



bb 46. az idei bérintézkedések hatására javult a munkafegyelem borsodban

vid/j/s fm cz

1966. november 16.

a szakszervezetek borsod megyei tanácsa szerdán - március ferenc elnökletével - elnökségi ülést tartott. az ülésen, amelyen a szot elnöksége képviselőjében részt vett gyöngyösi istván, az építők szakszervezetének főtitkára - egyebek között behatóan foglalkoztak az anyagi érdekeltséget előmozdító határozatok kihatásaival, tapasztalataival. az ezzel kapcsolatos beszámoló megállapította, hogy az év elején bevezetett bérügyi intézkedések kedvezően szolgálták a dolgozók kereseti arányának javítását, a bérfeszültségek csökkentését. a bérből és fizetésből élők készpénzbevétele az év első felében borsod megyében például több mint nyolc százalékkal, csaknem százmillió forinttal volt nagyobb, mint 1965 azonos időszakában. különösen kedvezően éreztették hatásukat a különböző bérpolitikai intézkedések, mint a különlési díj összegének a felemelése, a munkahelyi pótlék bevezetése az állami építőiparban, ezeknek számottevő részük volt a munkafegyelem javulásában, és az év kilenc hónapjában például az igazolatlanul mulasztott napok száma - az előző évihez viszonyítva - egyharmadára csökkent. általánosságban a különböző szakmákban, foglalkozási ágakban, a kereskedelemben, a pedagógusoknál, munkásoknál, művezetőknel, egészségügyi intézményeknél végrehajtott bérügyi intézkedések jelentősen növelték a dolgozók munkakedvét, jövedelmét. előnyösen ösztönző hatásuknak bizonyultak a termelés növelésére, a gazdaságosság fokozására. bizonyos értelemben, hogy a megye vállalatainál, üzemeinél az év kilenc hónapjában elért tekintélyes többlettermelést nyolcvanöt százalékkal a munka termelékenységének emelkedése biztosította. ennek további várható hatása, hogy az eddigi eredmények alapján a dolgozók a tavalyinál nagyobb nyereségrészesedésre számíthatnak. /mti/

--

mti

15.05/14 16¹⁰ P_{ue}

-36-

bb 55. ndk-beli grafikusművészek kiállítása budapesten

1 tf/sk-lm sr

1966. november 16.

három ndk-beli grafikusművész, fritz cremer, arno mohr és hans theo richter alkotásaiból - együttesen 70 műből - kiállítás nyílik november 19-én a múcsarnokban. a tárlat alkalmából szerdán budapestre érkezett fritz cremer, az ndk állami-dijasa, a buchenwaldi emlékmű alkotója, valamint arno mohr, a berlin-weissensee-i képző- és iparművészeti főiskola professzora. a kiállítást szombaton 12 órakor somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész, a magyar képzőművészek szövetségének elnöke nyitja meg. /mti/

--

bb 56. kitüntetés

lk-lm sr

1966. november 16.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. vendt aladár kossuth-díjas akadémikusnak, az építőipari és közlekedési műszaki egyetem nyugalmazott egyetemi tanárának élete, munkássága elismerésül 80. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál kiss károly, az elnöki tanács titkára és dr. szádeczky-kardoss elemér akadémikus. /mti/

--

bb 57. a magyar iparjogvédelmi egyesület vitaülése miskolcon

1 tz/gk-lm ki

1966. november 16.

a magyar iparjogvédelmi egyesület szerdán vitaülést rendezett miskolcon, amelyet dr. sebestyén gyula építésügyi miniszterhelyettes, az egyesület alelnöke nyitott meg. a vitaülésen a műszaki fejlesztés kérdéseiről és a találmányokkal kapcsolatos problémákról tanácskoztak. /mti/

--

mti

15.10/14 16³⁵ P_{ue}

-37-

bb 54. sajtótájékoztató az áruházak téli felkészüléséről -
800 millió forintos árukészlet várja a vásárlókat

kf/s vg cz

1966. november 16.

az országos áruházi vállalat szerdán a magyar sajtó házában bemutatóval egybekötött sajtótájékoztatót tartott, amelyen tarján istván vezérigazgató számot adott a nagyvállalat csaknem egy esztendő működéséről, ismertette az áruházak téli felkészülését.

az országos áruházi vállalat idei áruforgalmi terve mintegy 4,1 milliárd forint, s ezt, az eddigi eredmények alapján, várhatóan 170 millió forinttal túlteljesítik. számláskai szerint az idén körülbelül 40 millió vevőt szolgálnak ki az áruházakban. a kedvező eredményt a nagyvállalat, s az áruházak nagyobb önállósága teszi lehetővé. az áruházak az idén mintegy 500 millió forint értékű cikket gyártattak az állami és a szövetkezeti iparral, saját üzemeik pedig 120 millió forint értékű ruházati cikket gazdagították a választékot. jövőre az áruházak már közvetlenül rendelhetnek a gyáraktól. egyébként is törekednek az ipari kapcsolatok kiépítésére, megerősítésére. egyre több üzem létesít az áruházakban külön osztályokat, gyárt az áruházak részére monopol cikkeket. tárgyalnak több üzemmel arról, hogy csak exportra gyártott árukat hozhassanak forgalomba.

jövőre egész sor olyan intézkedést valósítanak meg, amelyek a lakosság jobb ellátását segítik elő. győrt és tatabányán például saját konfekció részleget állítanak munkába. január 1-től nyolc vidéki áruházban vezetik be az extra méretű ruházati cikkek árusítását, sokféle cikket áruházi márkával hoznak forgalomba. a reklamációk elintézésének gyorsítására tervezik, hogy az áruházakban vásárolt cikket - a blokk ellenében - az ország bármelyik áruháza visszaveszi, kicseréli, a vásárló kívánságának megfelelően elintézi a reklamációt.

az ország legnagyobb üzletei - 28 áruház - felkészültek az év végi, a karácsonyi csucsforgalomra. 800 millió forintos árukészlettel várják a vevőket, s mind ruházati, mind pedig műszaki cikkekből ki tudják elégíteni az igényeket. a csucsforgalomra való felkészülést nagyban segítette, hogy a vállalatnak és csehszlovák áruházakkal létesített közvetlen kapcsolatot, árucserre formájában sokféle cikket szerzett be. jövőre lengyel és jugoszláv áruházakkal is szeretnének hasonló együttműködést kialakítani. a csucsforgalom zavartalan lebonyolítására több mint 200 kiegészítő eladót vesznek fel és 100 nyugdíjast állítanak decemberben munkába az áruházak.

végül a hálózat fejlesztéséről beszélt a vezérigazgató. az idén nyílt meg a csepeli és a szegedi új áruház, november 21-én pedig megnyitják a tatabányai, vértesi, áruházat is. a corvin áruház rekonstrukciója a homlokzat korszerűsítésével megkezdődött. jövőre pedig - az áruház bezárása nélkül - a belső átépítésre kerül sor. /mti/

15.15/ju 16 20 puc

-38-

bb 58. az elekthermax árubemutatója veszprémben

vid lk-lm ki

1966. november 16.

a pápai elekthermax vállalat a veszprémi bástya áruházban bemutatta legújabb elektromos háztartási készülékeit. a gyár kiállította a korszerű elektromos tűzhelyet, amelyet automata szabályozós sütővel építettek össze. bemutatták a külföldivel egyenértékű áramvonalas hőfokszabályozós villanyvasalót és a kislakások fűtésére alkalmas törpefűzhelyet.

az áruházi bemutató nagy sikert aratott a gyár kis grill-sütője. a készülékkel csirkét, kolbászt és husokat süthetnek, s egyúttal elkészíthetik a sültburgonya köretet is. /mti/

...-

bb 59. megkezdtek a karácsonyi pulyka feldolgozását kecskeméten

vid lk-lm ki

1966. november 16.

az országos baromfiipari vállalat kecskeméti telepén megkezdődött a pulyka-szezon. bács-kiskun, pest és fejér megyékből érkeznek a szállítmányok. december közepéig összesen 200 000 pulykát dolgoznak fel, készítenek elő az évvégi ünnepekre. a pulyka nagy része exportra kerül. /mti/

bb 60. üzemavató ünnepség komlón

vid lk-lm ki

1966. november 16.

komlón szerdán délelőtt üzemavató ünnepségen adta át dr. simk arpad, a tanács vb elnöke a helyiipari vállalat új telepét, amelynek létrehozása egy ötletes vállalkozás eredménye. a város szélén évek óta üresen álltak és lebontásra vártak a bányaváros építésének kezdetén emelt földszintes munkásszállók, amelyek annakidején az ország minden részéről idesereglett építőknél nyújtottak otthont. hét ilyen épületre jelentkezett nemrég új gazdaként a súlyos helyiséghiánnyal küzdő helyiipari vállalat. ide költözött a papucs-, a szabász- és a konfekció-részleg, a kárpitósüzem, a tanműhely és az anyagraktár. összesen négyszáz dolgozót foglalkoztathatnak itt egészséges környezetben. mindezen felül a jövő év januárjától 120 komlói asszonynak, leányoknak teremhetnek munkalehetőséget. /mti/

15.25/ju 16 30 puc

-39-

bb 61. újabb üzletekkel bővül fejér megye boltihálózata

vid lk-lm ki

1966. november 16.

a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén a megyei élelmiszerkiskereskedelmi vállalat tevékenységét vitatta meg. a végrehajtó bizottság jóváhagyta a vállalat tervét, amely szerint újabb üzletekkel bővíti boltihálózatát. megszüntetik a korszerűtlen, apró peremkerületi boltokat és helyettük vegyes élelmiszerüzleteket nyitnak.

székesfehérvár új lakótelepein még az idén abc-áruházat, hus- és tejboltot nyitnak. kis abc-áruházal bővül a móri bányászkolónia és a bakonyocsernye boltihálózata./mti/

bb 52. dr. heinrich homann előadásai

k bc/hné-lm sr

1966. november 16.

dr. heinrich homann, a német demokratikus köztársaság államtanácsának elnökhelyettese magyarországi előadói körútja során, a magyar jogász szövetség és tíz országos jogi választmányának közös rendezésében a jogásházban előadást tartott a két német állam fejlődéséről. az előadáson többek között megjelent kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. neuzál ferenc igazságügyminiszter, wilhelm meissner, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete, s a külügyminisztérium, az igazságügyminisztérium, a Legfőbb Ügyészség, valamint más állami és társadalmi szervek képviselői is.

Jog-

dr. heinrich homann november 17-én a debreceni tudományegyetemen, november 18-án 16 órakor pedig a hazafias népfőrd budapesti székházában tart előadást./mti/

bb 53. a mahart közleménye

k hbj-lm vg

1966. november 16.

a mahart közli, hogy budapest-horány-surány között közlekedő személyhajót november 19-én eltérően a menetrendtől nem indítja, 20-án vasárnap azonban ezen a vonalon a személyhajó menetrend szerint közlekedik. november 21-től a budapest-horány-surány közötti hajójáratot végleg megszünteti./mti/

15.32/ju 16 35Puc -40-

bb 62. felavatták a nagylaki pozdorjalemez gyárat

vid/sz/tné/s ki cz

1966. november 16.

szerdán hivatalosan is üzembe helyezték a csongrád megyei nagylak községben 160 millió forintos beruházással épült pozdorjalemez gyárat. az új üzem a beruházók nevében tóth béla, a könnyűipari minisztérium főosztályvezetője adta át fehér lajosnak, a rostkikészítő vállalat vezérigazgatójának.

az új gyár évente 30 000 köbméter háromrétegű butorlap gyártására alkalmas és nagy kapacitása lehetővé teszi, hogy az eddig magyarországon gyártott pozdorja butorlap gyártását megkészserezzék. az üzemi próbák után szerdától már üzemszerűen működnek a svéd, belga és dán cégektől vásárolt gépsorok, amelyeket magyar szabadalom alapján készült berendezésekkel egészítettek ki. a hazai berendezés alkalmas arra, hogy a butorlapokat rostosított, tehát fához hasonló felülettel állítsák elő és így további megmunkálása, felületkezelése lényegesen egyszerűbbé válik. a mintegy hatezer négyzetméteres nagycsarnokban az automatizált gépsorokon emberi kéz érintése nélkül alakul át a pozdorja butorlappá. az üzem három műszakban mindössze 120 embert foglalkoztat és évente mintegy 100 millió forint értékű terméket állít elő.

a könnyűipar e fontos beruházásának megvalósításában nagy része volt a gépek szerelésében közreműködő gyár- és gépszerelő vállalatnak, az ém 31-es és a csongrád megyei építőipari vállalatnak, amelyek jó együttműködéséért a beruházók külön köszönetüket fejezték ki./mti/

bb 65. ránci györgy,

tm/s sr cz

1966. november 16.

a történettudományi intézet igazgatóhelyettese, a berlini Humboldt egyetem meghívására részt vesz az egyetem 1966. november 17-18-1 jubileumi ülésén./mti/

15.40/szb 16 35Puc

-41-



bb 63. százhatvan bölcsődei hely pécs új városrészében
vid tné-lm fm 1966. november 16.

a pécs nyugati felében kialakuló új városrészben, pécs-ujmecskealján szerdán ötven személyes bölcsőde nyitotta meg kapuit és ezzel együtt 160-ra nőtt a modern városrész bölcsődei helyeinek száma. a harmadik ötéves terv végéig újabb négy bölcsőde épül - összesen 120 hellyel - köztük egy 60 személyes éjjel-nappalos bölcsődével./mti/

bb 67. bíróság előtt az újpesti apósgyilkos
t bc/hné-lm sr 1966. november 16.

a fővárosi bíróságon szerdán megkezdődött római józsef ellenőr emberölési bűnyüének tárgyalása.

a 49 éves római évek óta pereskedett az együttl lakó apósával az újpesti ház megszerzéséért. egy reggel szóváltás támadt közöttük, s római megfojtotta 77 éves apósát. a súlyos bűncselekmény után kétszer egymás után öngyilkosságot kísérelt meg, majd jelentkezett a rendőrségen.

a tárgyalás több napig tart./mti/

bb 68. új menetrend a szentendrei hév vonalon
lk-lm vg 1966. november 16.

a budapesti helyi érdekű vasút értesíti az utazóközön- séget, hogy november 20-án, vasárnap üzemkezdettől a szent- endrei vonalon új menetrendet léptet életbe. a menetrendre vonatkozó tájékoztatást az állomásokon elhelyezett menet- rendek és az érdekelt dolgozók adnak./mti/

16.27/1u 17¹⁰ Puc

-42-

bb 64. aláírták az 1967. évi magyar-bolgár árucere- forgalmi és fizetési megállapodást

sb/gk/s vg cz 1966. november 16.

budapesten szerdán a külkereskedelmi minisztériumban alá- írták a magyar népköztársaság és a bolgár népköztársaság 1967. évi árucere- forgalmi és fizetési jegyzőkönyvét.

a megállapodásnak megfelelően a jövő évben a kölcsönös áruszállítások 40 százalékkal haladják meg az 1966. évi árucereforgalmat. a jegyzőkönyvben a magyar és bolgár export alapvető részének, a gépipari termékek kölcsönös szállítá- sának lényeges növekedését irányozták elő.

magyarország szerszámgépeket, diesel- mozdonyokat, diesel- motorkocsikat, mezőgazdasági gépeket, televízió készülékeket, ikarus- autóbuszokat, ipari varrógépeket, különféle műszereket, garázsberendezéseket, alumíniumot, hongereltárut, gyógyszereket, pamutszövetet és egyéb árukat szállít a bolgár népköztársaságnak.

bulgária szerszámgépeket, villamostargoncákat, emelő - gépeket, mezőgazdasági gépeket, négytengelyes tehervagyonokat, ötezer tonnás teherhajókat, teherautó pótkocsikat, rádió- készülékeket, akkumulátorokat, horgany- és ólomtömböt, ammóniák- szódát, különféle vegyianyagokat, karbidot, marónátront, ház- tartási porcelánt, szőlőt, bort, paradicsompürét, különféle konzerveket, dohányt és más cikkeket szállít a magyar népköz- társaságnak. ezenkívül a megállapodásban előirányozták a mű - trágya és vegyianyag kölcsönös szállítását is.

a tárgyalások baráti légkörben, a kölcsönös segítség és együttműködés szellemében folytak. a jegyzőkönyvet magyar részről darvas lászló külkereskedelmi miniszterhelyettes, bolgár részről velicsko kidrinov külkereskedelmi miniszterhelyettes írta alá. jelen volt s. iliev, a bolgár népköztársaság buda- pesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, valamint a bolgár nagykövetség, továbbá a külügy- és a külkereskedelmi minisz- térium több vezető munkatársa.

a jegyzőkönyv aláírása alkalmából velicsko kidrinov külkereskedelmi miniszterhelyettes nyilatkozott az mti munka- társának a két ország kereskedelmi kapcsolatairól.

- az utóbbi években - mondotta - magyarország és bulgária árucereforgalma progresszíven emelkedett. néhány évvel ezelőtt csak 20-25 millió, s most már több mint 60 millió rubel értékű árut cserél a két baráti ország. a jövő évben mindkét fél sok új cikket bővít a forgalmat. bulgária többek között 5000 tonnás tengerjáró teherhajót és ötton- nás teherautó pótkocsikat szállít, s a magyar ipartól most már diesel- mozdonyokat és motorkocsikat is kap.

16.48/1u 17¹⁰ Puc

-43-

/folyt.köv./

bb 64./aláírták...../ 1.folyt./s

a jelenlegi jegyzőkönyv szerény alapja a kölcsönös forgalom további bővítésének, mert minden lehetőség megvan arra, hogy az 1966. évihez hasonlóan a jövő évben is nagyobb árucsereforgalmat bonyolítsanak le, mint amennyit az alapmegállapodásban előirányoztak. többek között már hamarosan tárgyalásra kerülhet sor újabb cikkekre, mint műtrágya és egyéb vegyszerek cseréjéről.

elismeréssel nyilatkozott az árucsereforgalom bővüléséről darvas László külkereskedelmi miniszterhelyettes is.

- korábban, öt-hét évvel ezelőtt - mondotta - voltak olyan vélemények, hogy a két ország hasonló gazdasági struktúrája miatt csak nagyon korlátozott lehetőségei vannak a kereskedelemnek, az élet azonban békabizonyította ennek ellenkezőjét, a fejlődés nagyon fontos feltétele az a szakosítás volt, amelyet a kölcsönös műszaki és tudományos együttműködés jelentős bővítése teremtett meg, ezenkívül a gondos piacutatózás is lényeges segítséget nyújtott a két országban egyaránt szükséges termékek kiválasztásához, az összes forgalomnak a felét gépipari árukkal bonyolítják le, a kapcsolatok bővülésére viszont nemcsak a vegyipar, hanem a könnyűipar és az élelmiszeripar is még sok lehetőséget nyújt, a magyar külkereskedelmi szakembereknek meggyőződése, hogy ezeket a tartalékokat ki fogjuk aknázni a harmadik ötéves terv következő éveiben./mti/

bb 66. hazaérkezett a magyar-szovjet baráti társaság küldöttsége

Lk/ms/s sr cz 1966. november 16.

szerdán délután hazaérkezett a szovjetunióból a magyar-szovjet baráti társaság öttagú küldöttsége, mely pothornyik józsefnek, az mszmp központi bizottsága tagjának, a nógrádi szénbányászati tröszt igazgatójának vezetésével részt vett a november 7-i ünnepségeken, a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren kristóf letván, az mszbt főtitkára, a társaság és a külügyminisztérium több képviselője fogadta, jelen volt n.r. seleh, a budapesti szovjet nagykövetség követ-tanácsosa./mti/

16.45/ju 17.10.1966

-44-

bb 69. naponta egy vagon halat fognak ki a balatonból

vid ká/sk-lm -cz 1966. november 16.

a balatoni halászati vállalat öt halászbrigádja már a hajnali órákban vízre száll, hogy a tó gazdag, terméséből, minél több kerüljön hálóba, a hűvösre fordult időjárásban gyakran kíséri őket szerencse, az őszi nagyhalászat legnagyobb fogását a tihanyi brigád érte el, amely egy nap alatt 150 mázsa gardát szállított a partra, az öt brigád naponta átlagosan egy vagon gardát, keszeget, fogast és pontyot fog ki a balatonból./mti/

bb 70. kiosztották az erfurti kertészeti kiállítás díjait

i le-lm ká 1966. november 16.

szerdán a földművelésügyi minisztériumban dr. soós gábor miniszterhelyettes ünnepélyesen kiosztotta az erfurti nemzetközi kertészeti kiállítás díjait, az ünnepségen jelen volt heinz knoppe, az ndk budapesti nagykövetségének tanácsosa.

az április és október között megrendezett nemzetközi seregszemlén a kiállított magyar kertészeti termékeknek több mint egyharmada nyert díjat: 32 arany-, 67 ezüst- és 118 bronz-éremet, ezenkívül két különdíjjal jutalmazták a „képzőművészet a kertészetben”, című bemutatókat, valamint az augusztusi és októberi termék-bemutatók rendezését, 25 gazdaság pedig elismerő oklevélben részesült, a 217 érem közül 69 termelőszövetkezeteknek, 60 állami gazdaságoknak és 88 kertészeti intézményeknek, vállalatoknak jutott.

kertészeti termékeink közül a legtöbb érmet - 88-at - a zöldségfélék kapták, dísznövényeink erfurtban sikeresebben szerepeltek, mint bármelyik eddigi külföldi kiállításon: a vágott virágok, zöld növények és virágkötészeti alkotások 43 érmet szereztek./mti/

bb 71. főzőtanfolyam indul

k fe/gk-lm sr 1966. november 16.

november 18-án a budapesti nőtanács és a gázművek rendezésében főzőtanfolyamra jelentkezni lehet a fővárosi gázművek budapest 6., bajcsy-zsilinszky ut 3. szám alatti helyiségében./mti/

16.50/ju 18.30.1966

-45-

bb 72. kétnapos megyettkári értekezlet a magyar nők országos tanácsánál

k fe/gk-lm sr

1966. november 16.

a magyar nők országos tanácsának kétnapos megyettkári értekezlete szerdán fejeződött be. a főbb között ismertették a minisztertanács titkárságának válaszát a legutóbbi nőkongresszuson elhangzott javaslatok sorsáról. a beszámoló foglalkozott még a városi nőmozgalom munkájával, valamint időszerű nemzetközi kérdésekkel./mti/

bb 73. a pártkongresszus tiszteletére tizenötezer tonna cement terven felül

vid lk-lm ki

1966. november 16.

a bélapátfalvi cement- és mészmu dolgozói a 9. pártkongresszus tiszteletére tizenötezer tonna cement terven felüli előállítását vállalták. ehhez az üzem kapacitása nem volt elegendő, ezért saját erőforrások felhasználásával soron kívüli rekonstrukciós munkákat végeztek az üzemben. két klinkerégető kemencét 20 nappal a tervezett határidő előtt felújítottak. ennek eredményeként október végéig 10 000 tonna cementet gyártottak terven felül. a sikereken fellelkesülve vállalták, hogy a másik két klinkerkemence rekonstrukcióját a tervezett három hónap helyett egy hónap alatt befejezik. ezzel lehetővé válik, hogy az év végéig újabb ötezer tonna cementet készítsenek előírásukon felül./mti/

bb 74. komszomel küldöttség érkezett budapestre

i di/hné-lm sr

1966. november 16.

b.ny. pasztohovnak, a komszomel központi bizottsága titkárnak vezetésével - a kisz központi bizottságának meghívására - négytagú komszomel-küldöttség érkezett szerdán budapestre. a vendégeket, akik budapesten kívül ellátogatnak majd baranya, győr-sopron és borsod megyébe, s a kisz szervező munkáját tanulmányozzák, szabó jános és ribánszki róbert, a kisz központi bizottságának titkárát fogadták a repülőtéren. ott volt n.r. seleh, a budapesti szovjet nagykövetség követ-tanácsosa is./mti/

16.55/ju 1835¹_{puo}

-46-

bb 75. előtérben a mezőgazdasági szakoktatás fejlesztése : növelik a tanulmányi időt, átszervezik a technikumokat, bővítik a szakmunkásképzést - a népfrontmozgalom segítségével a mezőgazdaságnak

cs/j/s ká cz

1966. november 16.

a hazafias népfront országos tanácsának mezőgazdasági szakismereti bizottsága szerdai ülésén időszerű és fontos problémát tárgyalt : megvitatták, mit lehet a népfrontmozgalom a mezőgazdasági szakoktatás és a mezőgazdasági termelés jobb összehangolásáért. dr. szücs kálmán, a földművelésügyi minisztérium szakoktatási és kísérletügyi főigazgatója bevezető előadásában hangsúlyozta, hogy a mezőgazdasági termelés gyors iramu fejlesztése, korszerűsítése egész sor sürgős feladatot ró a mezőgazdasági szakoktatási intézményekre. a mezőgazdasági üzemeknek az eddiginél is jobban képzett vezető szakemberekre és különösen sok szakmunkásra van szüksége. a nagy feladat végrehajtásáért nemrégiben felmérték a mezőgazdasági szakoktatás helyzetét, megvizsgálták a fejlesztés lehetőségeit, megállapították, hogy az agrár-felsőoktatásban főleg a képzési időt, s vele az oktatás színvonalát kell emelni. tehát a mezőgazdasági mérnökképzésben is fokozatosan át kell térni az ötéves oktatási rendszerre. az átszervezéssel párhuzamosan kissé csökkentik a beliskolási létszámot. a felsőfoku technikumok működésük eddigi hat esztendejében körülbelül 3000 főnyi szakgárdát képeztek ki, és ezzel megoldották a termelőüzemek legégetőbb szakember-hiányait. ezek a szaktechnikusok általában jól megállták a helyüket, több mint 90 százalékuk jelenleg is közvetlenül a termelésben dolgozik. 1967 szeptemberétől az eddigi 23 felsőfoku mezőgazdasági technikumot tíz helyre összpontosítják, ugyanakkor a tanulmányi időt három évre növelik. a mezőgazdasági mérnökök és szaktechnikusok igényesebb képzésével egyidőben mindenütt gondoskodni kell arról, hogy az üzemekben fokozzák az ugynevezett fogadási készséget : szüntessék meg a szakemberektől való idegenkedést, alakítsák ki az új szakemberek képzésének megfelelő munkaköröket.

a középfoku mezőgazdasági technikumok 1968 szeptemberétől új típusú mezőgazdasági szakközépiskolákká alakulnak át, amelyekben az eddiginél nagyobb hangsúlyt kapnak majd a közismereti és a szaktantárgyak egyaránt. ezekbe az iskolákba évente körülbelül 3000-3200 fiatalt várnak majd, akik számára megteremtik egyúttal a szakmai továbbtanulás alapjait is.

/folyt.köv./

17.00/ju 1840¹_{puo}

- 47 -

bb 75./ előtérben a mezőgazdasági.../ 1.folyt./s

a legtöbb tennivaló mégis a szakmunkásképzés továbbfejlesztésében van. nemcsak a tanulólétszám növelése szükséges, hanem az oktatási színvonal emelése, valamint az elméleti és gyakorlati képzés összehangjának kialakítása is, az eddigi három hónap helyett évente öthónapos lesz a szakmunkásképző iskola tanulmányi ideje. a tanulók nagyvezetett bázisgazdaságokban sajátítják el és gyakorolják az egyes szakágazatok mesterfogásait tapasztalt szakemberek irányításával. a szakmunkásképző iskolák egyben a szakközépiskolákra is felkészítik a továbbtanulásra kedvet érző fiatalokat. ez évben 6000 általános iskolát végzett fiatal vettek fel a szakmunkásképző iskolák, illetve szerződtek a bázisgazdaságok, de - különösen a leánytanulók körében - nagy mértékű volt a lemorzsolódás, mivel sok helyütt nem volt megfelelő a szociális ellátás. a falusi népfront bizottságok éppen a szakmunkásképzés további szélesítésében és a végzett szakmunkások munkakörének és bérezésének kialakításában nyújthatnak nagy segítséget a szövetkezeti gazdaságoknak.

az ülésen számos felszólaló ismertette a mezőgazdasági szaktechnikusok és szakmunkások munkába állításának körülményeit. az állami gazdaságokban általában s már sok termelő - szövetkezetben is szakmunkási képesítéshez kötik például a brigádvezetői vagy munkacsapat-vezetői beosztást.
/mti/

..

bb 78. megérkezett a szudáni köztársaság új magyarországi követe

tné/s cz 1966. november 16.

szerdán budapestre érkezett osman abdalla hamid, a szudáni köztársaság új magyarországi rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere. fogadtatására a ferihegyi repülőtéren megjelent csaba ferenc, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője./mti/

..

17.05/1u 1845Pue

- 48 -

bb 76. paul hansen dán lelkeszt,

tné-lm -cz 1966. november 16.

a luteránus világszövetség titkárát a budapesti evangélikus teológiai akadémia tiszteletbeli doktorává avatta. az ünnepségen részt vettek a külügyminisztérium, az állami egyházügyi hivatal, a dán nagykövetség képviselői.

prantner józsef, az állami egyházügyi hivatal elnöke november 16-án hivatalában fogadta dr. hansen-t./mti/

..

bb 77. a japán nagykövet bucsulátogatásai

tné-lm -cz 1966. november 16.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán bucsulátogatáson fogadta ken-ichiro yoshida japán nagykövetet, aki a közeljövőben végleg eltávozik Magyarországról. fogadta a nagykövetet kállai gyula, a minisztertanács elnöke, valamint péter jános külügyminiszter is./mti/

..

bb 79. zalaegerszegen ülésezett a szövosz nőbizottsága

vid tr-lm fm 1966. november 16.

a szövosz nőbizottsága kedden és szerdán zalaegerszegen ülésezett. az ország minden részéről zalaegerszegrre érkezett nőbizottsági tagok tanácskozását ecsedi bálintné, a szövosz nőbizottságának elnöke nyitotta meg, majd richter gézáné, a nőbizottság titkára tartott beszámolót a meszöv-öknél működő nőbizottságok munkájáról. fehér lajosné, az országos nőtanács osztályvezetője a bécsi nőkongresszusról tartott élménybeszámolót. a szerdai tanácskozáson molnár kálmánné, a zala megyei szövetkezeti vállalat szövetkezet-politikai osztályvezetője a zalai asszonyok téli foglalkoztatásának programját ismertette. zala megye 16 községében szervezték meg az asszonyok téli foglalkoztatását. a tanácskozás alkalmával kiállításon mutatták be a zalai asszonyok háziipari készítményeit./mti/

..

17.15/1u 1845Pue

-49-

ms



80. országos sajtó- és hírlap-kiállítás salgótarjánban

vid tr-lm fm

1966. november 16.

szerdán salgótarjánban, a józsef attila művelődési házban a posta központi hírlapiroda rendezésében országos sajtó- és hírlap-kiállítás nyílt. megnyitó beszédet mondott szabó istván, az mszmp nógrád megyei bizottságának osztályvezetője. a kiállításon elhelyezték az első magyarországi újság, az 1705 márciusában nyomtatott latinnyelvű „mercurius hungaricus”, első számát is. látható továbbá az 1780-ban megjelent első magyar nyelvű újság, a „magyar hírlap”, is. grafikonok mutatják be - országos és megyei számok tükrében - a hírlapok számának növekedését és megoszlását 1951 óta./mti/

bb 82. magyar-lengyel barátsági napok győr-sopron megyében

vid hné-lm fm

1966. november 16.

magyar-lengyel barátsági napok kezdődtek szerdán győr-sopron megyében. ebből az alkalomból a megyébe érkezett edward debicki, a lengyel kultúra igazgatója, aki este a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola dísztermében tartott ünnepségen „ezer év - ezeréves barátság”, címmel tartott előadást./mti/

bb 83. a népek barátságának napjai nógrád megyében

vid gk-lm fm

1966. november 16.

szerdán a hazafias népfront magyar-bolgár barátsági napot rendezett szécsényben. a 21. rákóczi ferenc járási művelődési otthonban tartott ünnepségen ljuben szécsanov, a budapesti bolgár kultúra igazgatóhelyettese mondott beszédet.

pénteken és szombaton a pásztói, illetve a rétsági járásban rendeznek magyar-lengyel barátsági napokat. mindkét helyen edward debicki, a budapesti lengyel kultúra igazgatója méltatja a két nép barátságának jelentőségét./mti/

19.05/ju 1930^{pe}

-50-

bb 81. az egyéni turizmus fejlődésének időszeri kérdéseiről tárgyaltak a szocialista országok utazási irodáinak képviselői

nbj/ tr/s la

1966. november 16.

november 9-től 16-ig tanácskoztak budapestben a bolgár, a csehszlovák, a jugoszláv, a magyar, a lengyel, az ndk és a szovjet utazási irodák képviselői és megvitatták az egyéni turizmus fejlődésével kapcsolatos kérdéseket. a tárgyalásokról szerdán délután tájékoztatták a sajtó képviselőit.

szücs miklós, a munkabizottság elnöke, az ibusz osztályvezetője elmondotta, hogy az utóbbi években az egyéni turizmus tömegturizmussá vált; különösen a szocialista országokból látogatnak el hozzánk, illetve magyarországról a szocialista országokba sokan egyéni utlevéllel. a sok példa közt ezt igazolják hazánk turisztikai adatai is. magyarországról 1965-ben egyéni turistaként szocialista országba mintegy 700.000-en utaztak, 1966-ban pedig csak az év első kilenc hónapjában több mint 600.000-en. a szocialista országokból 1965-ben valamivel több mint egymillió turistát üdvözölhettünk hazánkban, csak a szocialista országokból érkező egyéni turisták száma ez év első kilenc hónapjában megközelítette az egymilliót. mindez azt mutatja, hogy míg a csoportos utazások száma némileg csökken, az egyéni utazók száma jelentősen növekszik, úgy tűnik, hogy az egyéni turizmus a nagyobb jövő, s erre az utazási irodáknak fel kell készülniök, mindent meg kell tenniök, hogy ezt az utazási formát kényelmesebbé tegyék.

a szocialista országok utazási irodáinak képviselői megvizsgálták az ezzel kapcsolatos feladatokat, el kell érni, hogy a szocialista országok közt, különösen hosszabb távon jobb utazási feltételeket teremtsünk, például több hálókocsi közlekedjen. bővíteni kell az olcsó szállási hálózatot, így például több kempinget, fa-lakóházzal felszerelt üdülőtelepet kell létesíteni.

vizsgálták a tanácskozás résztvevői a nyugatról érkező egyéni turisták kívánságait is. a nyugatról érkezők legtöbb esetben több ország idegenforgalmi látványosságait kívánják megtekinteni. a szocialista országok utazási irodáinak együtt kell működniök a több országra kiterjedő utazási program elkészítésében. el kell érni, hogy egy-egy szocialista ország utazási irodájának nyugati képviselője ne csak a saját, hanem a többi szocialista ország turisztikai értékéről is tájékoztassa a vendéget. lehetőséget kell keresni, hogy a szocialista utazási irodák külföldön közös tájékoztató szolgálatot szervezzenek.

/folyt.köv./

19.25/ju 1935^{pe}

-51-

bb 81./ az egyéni turizmus..../ 1.folyt./s

megállapodtak a tanácskozás részvevői abban is, hogy már a közeljövőben prospektusokat adnak ki, amelyekből megismeri a vendég egy-egy ország építészeti, idegenforgalmi, gasztronómiai, földrajzi érdekességeit, ugyanakkor felvilágosítást kap az utazáshoz szükséges tudnivalókról, például a menetrendről, szállodákról, stb. szücs miklós végezetül arról szökött, hogy az egyéni turizmus fejlesztésére 1967-ben a szocialista országok, különösen azok, ahova magyar turisták nagy tömegekben mennek, az eddiginél lényegesen több fizetővendégszolgálati szobát, olcsó szállást kínálnak./mtl/

..

bb 84. emlékülés széchenyi istván születésének 175. évfordulója alkalmából

t ms/sk-Lm sr

1966. november 16.

a magyar tudományos akadémia filozófiai és történet-tudományi, valamint gazdaság- és jogtudományi osztálya, a magyar történelmi társulat és a magyar közgazdasági társaság szerdán széchenyi istván születésének 175. évfordulója alkalmából tudományos emlékülést tartott az akadémia dísztermében.

friss istván akadémikus, az akadémia gazdaság- és jog-tudományi osztályának titkára megnyitó szavaiban szemléletesen rajzolta meg széchenyi, a polgári átalakulásért küzdő magyar főnemes alakját, aki első nagyobb művében, a hitelben írta le ezeket a szavakat: „a mult elesett hatalmunkból, a jövőnek urai vagyunk... sokan azt gondolják: magyarország volt; én azt szeretném hínni: leszi!”,

Lángoló hazaszeretete, készsége mindent feláldozni eszméért, szilárd hite a változtatás lehetőségében és szükség-szerűségében, a haladásban, az értelemben, közel hozzák hozzánk de még nem teszik történelmünk nagy alakjává. ami azzá teszi, az az, hogy mindez párosul benne egy csaknem egyedülálló kép-zelőerővel, amely megvilágítja előtte a jövőt, s azt, hogy mit kell tennie annak közelebbhozásáért, és párosul e képzelőerő-vel egyenrangú szervezőkészséggel, tettvágyal és tetterővel. Lőversenyek meghonosítása, kaszinó szervezése, a tizza, a duna, illetve a vaskapu szabályozása, a dunai, valamint a balatoni hajózás megszervezése, a hengermalom és a kereskedelmi bank alapítása, nagy műve, a lánchíd -, de ki győzné felsorolni mind-azt, ami bizonyítja, hogy széchenyi hazáját nemcsak látni akar-~~ta~~ és tudta fejlettebbnek, gazdagabbnak, műveltebbnek, boldo-~~gabbnak~~, de tett is annyit, mint kevesen mások, hogy azzá váljék.

/folyt.köv./

19.35/ju

-52-

W.B.



bb 84. /emlékülés....1.folyt./-Lm

ezért ünnepeľjük tiszta szívvel működése, sőt halála után több mint 100 évvel, születésének 175. évfordulója al-
kalmából széchenyi istvánt.

a megnyitó után spira györgy, a történelem tudomány kandidátusa előadásában összefoglalta a széchenyi-kutatás és a magyar polgári átalakulás kutatásának problémáit és méltatta széchenyi társadalmi reformtörekvéseit. mátyás antal egyetemi tanár, a közgazdasági tudományok kandidátusa, széche-nyinek a magyar közgazdaság-tudományban elfoglalt helyéről szólt és kiemelte, hogy a klasszikus polgári közgazdaságtannak a magyar viszonyokra való alkalmazása közben sok eredeti gon-dolattal gazdagította a közgazdaságtudományt. csizmadia andor egyetemi tanár, az állam- és jogtudományok doktora a nagy reformpolitikusnak a feudális jogrendszer megváltoztatására irányuló, a társadalmi fejlődés útjában álló jogi akadályok lebontását célzó munkásságáról, kora törvényhozására gyakorolt hatásáról tartott mélyenszántó előadást./mtl/

..

bb 86. „mai magyar művészek,, - az egyetemi színpad új sorozata

t áe/áe-Lm sr

1966. november 16.

szerdán tartották az egyetemi színpad új műsor-sorozatának első előadását. az új összeállítás az „élő riport,, és az illusztráció eszközeivel teszi élményszerűvé a közönség számára a kortárs művészek alkotásait. ez alkalommal vas istván költő, szántó piroska festőművész és minály andrás zeneszerző művei szerepeltek az est programjában./mtl/

..

bb 87. időjárásjelentés

tr-Lm la

1966. november 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1966 november 16-án, szerdán este:

főleg nyugaton esők

várható időjárás csütörtök estig: nyugaton erősen felhős idő, többfelé havasesővel, esővel, keleten időnként felhősödés, szórványos havazásokkal, havasesőkkel. időnként megélnék a déli szél. a keleti megyékben erős párásság, egy-két helyen köd. várható hőmérséklet kora délután 5-10 fok között./mtl/

..

20.00/ju 20.44/40

-53-

W.B.

bb 81./ az egyéni turizmus..../ 1.folyt./s

megállapodtak a tanácskozás résztvevői abban is, hogy már a közeljövőben prospektusokat adnak ki, amelyekből megismeri a vendég egy-egy ország építészeti, idegenforgalmi, gasztronómiai, földrajzi érdekességeit, ugyanakkor felvilágosítást kap az utazáshoz szükséges tudnivalókról, például a menetrendről, szállodákról, stb. szücs miklós végezetül arról szólt, hogy az egyéni turizmus fejlesztésére 1967-ben a szocialista országok, különösen azok, ahova magyar turisták nagy tömegekben mennek, az eddiginél lényegesen több fizetővendégszolgálati szobát, olcsó szállást kínálnak./mtl/

bb 84. emlékülés széchenyi istván születésének 175. évfordulója alkalmából

t ms/sk-lm sr

1966. november 16.

a magyar tudományos akadémia filozófiai és történettudományi, valamint gazdaság- és jogtudományi osztálya, a magyar történelmi társulat és a magyar közgazdasági társaság szerdán széchenyi istván születésének 175. évfordulója alkalmából tudományos emlékülést tartott az akadémia dísztermében.

friss istván akadémikus, az akadémia gazdaság- és jogtudományi osztályának titkára megnyitó szavaiban szemléletesen rajzolta meg széchenyi, a polgári átalakulásért küzdő magyar főnemes alakját, aki első nagyobb művében, a hitelben írta le ezeket a szavakat: „a mult elesett hatalmunkból, a jövőnek urai vagyunk... sokan azt gondolják: magyarország volt; én azt szeretném hinni: lesz!„

Lángoló hazaszeretete, készsége mindent feláldozni eszméiért, szilárd hite a változtatás lehetőségében és szükség-szerűségében, a haladásban, az értelemben, közel hozzák hozzánk de még nem teszik történelmünk nagy alakjává. ami azzá teszi, az az, hogy mindez párosul benne egy csaknem egyedülálló képzelőerővel, amely megvilágítja előtte a jövőt, s azt, hogy mit kell tennie annak közelebbhozásáért, és párosul e képzelőerővel egyenrangú szervezőkészséggel, tettvágygal és tetterővel. Lóversenyek meghonosítása, kaszinó szervezése, a tiszta, a duna, illetve a vaskapu szabályozása, a dunai, valamint a balatoni hajózás megszervezése, a hengermalom és a kereskedelmi bank alapítása, nagy műve, a lánchíd -, de ki győzné felsorolni mind-azt, ami bizonyítja, hogy széchenyi hazáját nemcsak látni akar-
ta és tudta fejlettebbnek, gazdagabbnak, műveltebbnek, boldogabbnak, de tett is annyit, mint kevesen mások, hogy azzá váljék.

/folyt.köv./

19.35/ju

-52-

Wk



bb 84. /emlékülés....1.folyt./-lm

ezért ünnepeljük tiszta szívvel működése, sőt halála után több mint 100 évvel, születésének 175. évfordulója alkalmából széchenyi istvánt.

a megnyitó után spira györgy, a történelem tudomány kandidátusa előadásában összefoglalta a széchenyi-kutatás és a magyar polgári átalakulás kutatásának problémáit és méltatta széchenyi társadalmi reformtörekvéseit. mátyás antal egyetemi tanár, a közgazdasági tudományok kandidátusa, széchenyinek a magyar közgazdaság-tudományban elfoglalt helyéről szólt és kiemelte, hogy a klasszikus polgári közgazdaságtannak a magyar viszonyokra való alkalmazása közben sok eredeti gondolatokkal gazdagította a közgazdaságtudományt. csizmadia andor egyetemi tanár, az állam- és jogtudományok doktora a nagy reformpolitikusnak a feudális jogrendszer megváltoztatására irányuló, a társadalmi fejlődés útjában álló jogi akadályok lebontását célzó munkásságáról, kora törvényhozására gyakorolt hatásáról tartott mélyenszántó előadást./mtl/

bb 86. „mai magyar művészek,, - az egyetemi színpad új sorozata

t áe/áe-lm sr

1966. november 16.

szerdán tartották az egyetemi színpad új műsor-sorozatának első előadását. az új összeállítás az „élő riport,, és az illusztráció eszközeivel teszi élményszerűvé a közönség számára a kortárs művészek alkotásait. ez alkalommal vas istván költő, szántó piroska festőművész és minály andrás zeneszerző művel szereztek az est programjában./mtl/

bb 87. időjárásjelentés

tr-lm la

1966. november 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1966 november 16-án, szerdán este:

főleg nyugaton esők

várható időjárás csütörtök estig: nyugaton erősen felhős idő, többfelé havasesővel, esővel, keleten időnként felhősödés, szórványos havazásokkal, havasesőkkel. időnként megélelénkülő déli szél. a keleti megyékben erős párásság, egy-két helyen köd. várható hőmérséklet kora délután 5-10 fok között./mtl/

20.00/ju 20.45/20.45

-53-

Wk

bb 85. szülőfalujának küldöttel köszöntötték münlich ferencet

vt/tr/s sr La 1966. november 16.

dr. münlich ferencet, az mszmp politikai bizottságának tagját, nyugalmazott államminisztert szerdén is számosan köszöntötték otthonában : barátok, tisztelők, harcostársak, diplomaták, fegyveres testületek, ifjúsági szervezetek képviselői. a szeretet, a tisztelet, a megbecsülés jeleként virágokkal, ajándékokkal üdvözik a 80 éves államférfit. szülőfalujából, seregélyesről küldöttség kereste fel és köszöntötte. személyesen fejezte ki jókívánságait kun béla özvegye, ellátogatott az ünnepelthez a párt, a munkásmozgalom több veteránja, egykori harcostársa.

a honvédelmi minisztérium katonai tanácsa és a magyar néphadsereg személyi állománya nevében czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja, uszta gyula altábornagy, miniszterhelyettes, a magyar honvédelmi sportszövetség országos elnöke és kárpáti ferenc ezredes, az mszmp néphadseregi bizottságának első titkára üdvözölte münlich ferencet. a kisz központi bizottsága és a magyar uttorók szövetsége képviselőiben méhes lajos, a kisz kb első titkára, kárpáti sándor, az uttorószövetség elnöke és ribánszki róbert, a kisz kb titkárai tolmácsolták hazánk ifjúságának forró szeretetét. a belügyminisztériumhoz tartozó fegyveres testületek nevében jakab sándor, a belügyminiszter első helyettese, körösi györgy rendőr-vezérőrnagy, miniszterhelyettes, valamint solymosi józsef rendőr-vezérőrnagy köszöntötték az ünnepeltet.

személyesen fejezte ki jókívánságait sztrasimir iliev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, jozef pucik, a csehszlovák szocialista köztársaság nagykövete és már korábban f.j. tyitov, budapesti szovjet nagykövet. ugyancsak felkeresték és köszöntötték dr. münlich ferencet a szovjet hadsereg magasrangú képviselői.

számos üdvözlő távirat is érkezett az ünnepelt címére, 80. születésnapja alkalmából. a táviratok küldőinek sorában van walter ulbricht, a német szocialista egységpárt központi bizottságának első titkára, az ndk államtanácsának elnöke, max reimann, a német kommunista párt főtitkára, kazakov hadseregtábornok és konyev marsall./mti/

20.12/ju

-54-

MLA

a szerkesztőségek figyelmébe!

-Lm La

1966. november 16.

a bb 85. sz. hír /szülőfalujának küldöttel köszöntötték münlich ferencet/ harmadik bekezdése helyen a következő:

személyesen fejezte ki jókívánságait f.j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete, jozef pucik, a csehszlovák szocialista köztársaság nagykövete és sztrasimir iliev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. ugyancsak felkeresték és köszöntötték dr. münlich ferencet a szovjet hadsereg magasrangú képviselői.

számos üdvözlő távirat is érkezett....

/mti/

--

n

21.10/ju

- v é g e -

-55-

MLA



MTI.

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest. I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k

1966. november 17.

bb 1. magyar filmek párizsban

1 s/tm-Lm zs

1966. november 17.

a közeljövőben több magyar filmet mutatnak be a francia fővárosban. a párizsi cinémathèque /az ottani film-muzeum/ fábrí zoltán hat filmjét vetíti. november 16-án magyar filmhét kezdődik párizsban, amelynek során a „hideg napok”, a „husz óra”, a „párbeszéd”, a „zöldár”, és az „igy jöttem”, című alkotásokat, továbbá a „csempészek”, és az „akiket a pacsirta elkísér”, című játékfilmeket mutatják be. a magyar filmhéttel egyidőben plakát kiállítást is rendeznek. az eseményekre magyar filmküldöttség utazik.

egyébként a filmhétet követően is folytatják a magyar filmek bemutatását. műsorra tűzik a francia filmszínházak jancsó miklós rendező „szegénylegények”, című alkotását, s még az idén sor kerül a „gyerekbetegségek”, párizsi bemutató-jára is./mti/

--

bb 2. pénteken hajdudorogon sorsolják a lottót

1 kf-Lm vg

1966. november 17.

a lottó 47. játékheti nyerőszámain november 18-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel hajdudorogon sorsolja a sportfogadási és lottó igazgatóság./mti/

--

-1-

Vrkj